
Α.Π.Ε.
Κατάρα ή ευχή;

Σπ. Μιχαλακάκης ΣΕΛ. 
10

Δρυμώνας, Δρυμωνάρι 
και τα δάση δρυός.  

Ε. Π. Καλλίγερος ΣΕΛ. 
8

Επανιδρύονται οι Πολεοδομίες!
Πέρασαν δέκα χρόνια μέχρι το 

κράτος μας να αντιληφθεί ότι η κα-
τάργηση των Πολεοδομιών με τον 
Καλλικράτη που έγινε το 2010 δεν 
λειτούργησε, γιατί, αφ’  ενός πολλοί 
Δήμοι, όπως αυτός των Κυθήρων 
δεν ήταν δυνατόν να συστήσουν 
ανάλογη υπηρεσία λόγω αδυναμίας 
πρόσληψης του αναγκαίου προσω-
πικού και αφ’ ετέρου, οι Δήμοι που 
είχαν αναλάβει την εξυπηρέτηση 
όσων δεν είχαν Πολεοδομία (εν 
προκειμένω ο Δήμος Πειραιά για τα 
Κύθηρα) επιβαρύνονταν σημαντικά 
με τη δουλειά άλλων Δήμων. Η προ-
θεσμία για ανανέωση της υποχρέω-
σης να δημιουργήσουν πολεοδομίες 
όσοι δήμοι δεν είχαν έληξε την 1η 
Νοεμβρίου και κρίθηκε αναγκαίο να 
δοθεί νέα  ετήσια παράταση μέχρι να 
οργανωθούν νέες πολεοδομίες που 
θα εξυπηρετούν τους δήμους σε 

επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας. 
Παράλληλα θα δημιουργηθούν νέες 
υπηρεσίες ως εξής:

– Θα συγκροτηθούν υπηρεσίες 
δόμησης σε επίπεδο περιφερειακής 
ενότητας (νομού) για να εξυπηρε-
τούν όσους δήμους δεν είναι σε 
θέση (δεν έχουν τη στελέχωση που 
απαιτεί η νομοθεσία) να ιδρύσουν 
δική τους πολεοδομία, όπως προα-
ναφέραμε.

– Θα δημιουργηθεί στο ΥΠΕΝ 
Κεντρική Υπηρεσία Δόμησης, με δύο 
ρόλους. Πρώτον, την έκδοση οικο-
δομικών αδειών που έχουν σημασία 
για την οικονομία. Αυτό συμβαίνει 
και σήμερα από τη Διεύθυνση Αρ-
χιτεκτονικής, Οικοδομικών Κανονι-
σμών και Αδειοδοτήσεων (ΔΑΟΚΑ, 
πρώην ΔΟΚΚ) που εξέδωσε μεταξύ 
άλλων τις οικοδομικές άδειες για 

Από αναβολή σε αναβολή 
το θέμα της αναμόρφωσης 

των δασικών χαρτών
Τελικά μόνο περίπατος δεν ήταν 

η αναμόρφωση των δασικών χαρτών, 
όπως επιθυμούσε η πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (ΥΠΕΝ). Προ ημερών, πήρε 
δεύτερη φορά παράταση η προθεσμία 
που είχε δοθεί για να γίνουν οι αλλαγές 
σε όλους τους χάρτες της χώρας, δη-
λαδή στους αναρτηθέντες, σε όσους 
βρίσκονται σε οποιοδήποτε στάδιο 
κατάρτισης ή θεώρησης, ακόμη και 
στους μερικώς ή ολικώς κυρωθέντες. 
Η διαδικασία έπρεπε να είχε ολοκλη-

ρωθεί «σε αποκλειστική προθεσμία δύο 
μηνών» από τις 7 Μαΐου, οπότε δημο-
σιεύθηκε ο νόμος 4685/2020. Ωστόσο 
παρατάθηκε αρχικώς έως τα τέλη Σε-
πτεμβρίου και καθώς οι «αποψιλωμέ-
νες» δασικές υπηρεσίες τα… βρήκαν 
σκούρα, βγήκε νέο χρονοδιάγραμμα 
για τις 30 Νοεμβρίου. Μαζί με αυτά 
να αναφέρουμε ότι προβλήματα δημι-
ουργούν και οι προσφυγές στο ΣΤΕ, 
δασολόγων και οικολόγων, όπως ήδη 
έχουμε αναφέρει, ενώ ασφαλώς τα με-

Μετά το φόβο η ελπίδα
Με τέτοια διάδοση της πανδη-

μίας σε αυτό το δεύτερο κύμα, που 
έπληξε τη χώρα μας με πολύ μεγα-
λύτερη σφοδρότητα από το πρώτο, 
ασφαλώς δεν ήταν δυνατόν να μείνει 
ανέγγιχτο και το νησί μας, στο οποίο, 
όπως και σε όλη τη χώρα, πολλοί 
ήταν αυτοί που είχαν αναθαρρήσει, 
παρέλειπαν να εφαρμόζουν σχολα-
στικά τα μέτρα προστασίας, επηρε-

άζονταν από τις γνωστές θεωρίες 
συνομωσίας  και δεν παρακολου-
θούσαν την πορεία της νόσου και τις 
συμβουλές των ειδικών. Αποτέλεσμα 
είναι να έχουν εμφανισθεί και στα 
Κύθηρα δύο εστίες της επιδημίας. 
Διαβάστε αναλυτικά τι ακριβώς έγινε 
το μήνα που πέρασε.

Μετά τις εμφανίσεις των κρου-
σμάτων του κορωνοϊού στο νησί στις 
19 Οκτωβρίου είχαμε μία σειρά εξε-
λίξεων, οι οποίες  καταγράφονται, 
τόσο για την ενημέρωση, όσο και για 
την ιστορία.

Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής 
στοιχεία έχουμε δύο γνωστές συρ-

ροές κρουσμάτων στο νησί, μία στον 
Ποταμό, που ήταν χρονικά πρώτη και 
έδωσε 5 κρούσματα, μία νοσηλεία 
και  ένα θάνατο και μία στην Καρβου-
νάδα, η οποία παραμένει «ορφανή» 
και έχει δώσει 7 κρούσματα με ένα 
από αυτά να βρίσκεται με διασωλή-
νωση στο Νοσοκομείου του Ρίου. 

Εκτός από αυτές τις δύο συρροές 
είχαμε και ένα κρούσμα σε νεαρό 
άτομο, το οποίο βρισκόταν  αρκετές 
ημέρες στην Αθήνα και ταξίδευσε 
στα Κύθηρα στις 7 Νοεμβρίου. Με 
ελαφρά συμπτώματα παρέμεινε σε 
καραντίνα στο σπίτι του και ανέρρω-

Μεγάλο έργο αποκατάστασης 
στον Άγιο Μύρωνα Αντικυθήρων

Ξεκίνησαν οι εργασίες αποκατά-
στασης του Ναού και των κτισμάτων 
στον Άγιο Μύρωνα, τον πολιούχο 
των Αντικυθήρων, με δαπάνες του 

εφοπλιστή κ. Θανάση Μαρτίνου, 
πολιτικού διοικητή του Αγ. Όρους, ο 
οποίος αποδέχθηκε αμέσως τη σχε-
τική πρόταση του Δημάρχου και του 
Μητροπολίτη το 2018. Ακολούθησε 
η εκπόνηση των σχετικών μελετών 

και η έγκριση των αρμόδιων φορέ-
ων (αρχαιολογία κ.ά.) και τα έργα 
ξεκίνησαν στις αρχές Νοεμβρίου με 
πολύ γοργούς ρυθμούς. Το σημαντι-

κό είναι όλα τα συνεργεία είναι από 
τα Κύθηρα ενώ ο συνολικός προϋ-
πολογισμός των οικοδομικών και η/μ 
εργασιών φαίνεται ότι θα υπερβεί το 
1.000.000€ χωρίς να συμπεριλαμ-

ΣΕ ΜΙΑ ΕΠΟΧΗ, που ο 
ένας κίνδυνος στη χώρα 
μας διαδέχεται τον άλλο, 
σε μία εποχή που αναβιώνει 
δίπλα μας ένα μαξιμαλιστι-
κό Οθωμανικό σουλτανάτο 
απειλώντας με σμίκρυνση 
την ελληνική επικράτεια, σε 
μία εποχή που η επιδημία 
έχει χτυπήσει κόκκινο και 
δεκάδες συνάνθρωποί μας 
κάθε μέρα χάνουν τη ζωή 
τους, την ίδια ώρα που εκα-
τοντάδες άλλοι νοσηλεύο-
νται ολομόναχοι στις γεμά-
τες κλινικές, αυτή την εποχή 
βρίσκουν οι Έλληνες να βγά-
λουν τα εσώψυχά τους στην 
αναζήτηση αιτίων για αντιπα-
ραθέσεις, καυγάδες, αυταρ-
χικές συμπεριφορές και πολ-
λά παρόμοια. Μέσα σε αυτό 
το ζοφερό κλίμα η ανθρώπι-
νη ανοησία έρχεται να μας 
φέρει διάφορες αντιεπιστη-
μονικές πλάνες, παράδοξες 
προσεγγίσεις στις επιστημο-
νικές απόψεις από παντελώς 
ασχέτους, σκόπιμη ή αφελή 
διασπορά ψευδών ειδήσεων 
που αποπροσανατολίζουν, 
αλλά και κάθε δόλια ή αφε-
λή προσέγγιση κάθε θέμα-
τος από την εθνική άμυνα, 
την υγεία και άλλες πτυχές 
του δημόσιου βίου. Σε αυτό 
το κλίμα βρίσκουν πρόσφο-
ρο έδαφος να αναπτυχθούν 
κάθε είδους πολιτικά και κοι-
νωνικά σαπρόφυτα, τα οποία 
δηλητηριάζουν το δημόσιο 
βίο με έναν σαφώς διακρι-
νόμενο σκοπό. Να κερδί-
σουν κάτι από τη συμφορά. 
Αδιαφορώντας αν πρόκειται 
για εθνική, υγειονομική ή 
οικονομική και αγνοώντας 
το δόγμα ότι «αν η συμφο-
ρά συμφέρει, λογάριαζέ 
την πόρνη». Δυστυχώς λίγοι 
πλέον μπορούν να ερμηνεύ-
σουν την ανομολόγητη  χαρά 
όσων προσδοκούν κάθε εί-
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ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
ΣΤΟ ΓΙΩΡΓΟ ΚΑΡΥΔΗ

Εκλεκτέ μας αδελφέ-φίλε Τζώρτζη
Η κοινή μοίρα των ανθρώπων είναι γνω-

στή και ανεξαίρετη αφήνοντας κάποτε ίχνη 
της διαδρομής της με διαφορετική αντοχή 
στο πέρασμα του χρόνου. Η αιφνίδια όμως 
διακοπή αυτής της πορείας αποτελεί πάντο-
τε συγκλονιστικό ερέθισμα για όσους γνω-
ρίζουν την έκταση και την ποιότητα αυτών 
των ιχνών σε συνδυασμό με τις συνθήκες 
και τον τρόπο που αυτά σμιλεύτηκαν.

Μόνον χαρισματικοί και ικανοί είχαν 
την τύχη να αποκτήσουν ζώντας αναγνώρι-
ση ολόκληρη και απεριόριστη εκτίμηση που 
απετέλεσαν τα κύρια συστατικά της υστερο-
φημίας τους.

Ακριβέ και πολύτιμε φίλε Τζώρτζη,
Είναι μεγάλη η τιμή για σένα και για μας που ανήκες σε αυτούς. Είναι 

η μοναδική αχτίδα παρηγοριάς που διαπερνά τα πυκνά πέπλα της θλίψης 
που τυλίγουν τους οικείους σου, τους φίλους και τους γνωστούς σου για να 
φτάσουν στην ψυχή και τον νου μας μονιμοποιώντας τη μορφή σου και την 
ακτινοβολία σου. Οι μνήμες αδάμαστες κατακλύζουν άτακτα το νου τούτη 
την ώρα, καταργώντας χρόνους και αποστάσεις, θέλοντας άσκοπα να γίνουν 
«παρόν», αφού «παρελθόν» δεν υπήρξαν ποτέ. Από την αρχή λόγοι και πρά-
ξεις σου είχαν για σήμα τη συνέχεια και τη συνέπεια που διαμόρφωσαν την 
ανοδική σου πορεία σε όλα τα επίπεδα της πολυέλικτης διαδρομής σου.

Ο λαμπρός χαρακτήρας σου σκόρπιζε τις ανταύγειες του στον κοινωνικό 
σου περίγυρο, τον εντυπωσιασμένο από την ευαισθησία, την επιστημοσύνη, 
την ανιδιοτέλεια και, προπαντός, τη σεμνότητά σου. Υπήρξες για πολλούς 
από μας πρότυπο απέριττης ενεργητικότητας με όραμα, αλλά και σύνεση, 
συμπύκνωμα ωριμότητας και μόχθου. Θα υπάρχεις πάντα γύρω μας στη 
σκέψη μας και στην καρδιά μας. ευτυχήσαμε για πολλά χρόνια να σε έχου-
με σύμβουλο και προστάτη, πρόθυμο και ανιδιοτελή, στήριγμα ακλόνητο σε 
διάφορες στιγμές μας με ευθυκρισία απαράμιλλη και χιούμορ.

Πολυαγαπημένε μας Τζώρτζη,
Σε κλαίμε διπλά και γιατί έφυγες εσύ και για όσα χάσαμε εμείς. Το μόνο 

που μένει, σαν ψήγμα παρηγοριάς είναι η λεβεντιά και η αξιοπρέπειά σου 
που δεν νικήθηκε έστω και για μια στιγμή. Η υποθήκη που έγραψες και μας 
άφησες κληρονομιά είναι ισάξια του πλούσιου σε ευαισθησία συναισθηματι-
κού σου κόσμου, όπως αυτό πάντοτε ανάβλυζε από τις πράξεις και τις συ-
μπεριφορές σου. Ως επιτελικό στέλεχος της ΔΕΗ έφτασες σε υψηλά επίπεδα 
επιστημονικής αξίας και προσφοράς με χαρακτηριστικά σου το ήθος, την 
ευγένεια και την παροιμιώδη προθυμία σου για βοήθεια προς όλους και για 
όλα, χάραξες τροχιά απαράμιλλης ευποιΐας που τίμησε την πατρίδα σου, το 
όνομά σου και το αγαπημένο σου Τσιρίγο χωρίς εσύ ο ίδιος από έμφυτη 
σεμνότητα να το προβάλεις ακόμη και να το δέχεσαι.

Αγαπημένε μας Τζώρτζη
Η είδηση του χαμού σου έγινε το θέμα της ημέρας για τους παλαιότε-

ρους και μέσα σε κλίμα μελαγχολικό για τους πιο νέους που άκουγαν ποίος 
ήσουν. Το διάβα των προικισμένων αφήνει πάντοτε ίχνη που και ο χρόνος 
δυσκολεύεται να αφανίσει. Είμαι βέβαιος ότι ζώντας σου δεν θα επέτρεπες 
να πω το παραμικρό επειδή η σεμνότητά σου θα ήταν αξεπέραστο εμπόδιο. 
Όμως εσύ στον άυλο κόσμο που βρίσκεσαι δεν σε φτάνει έπαινος, έστω και 
αν είναι από καρδίας. Κοντά σου θα είναι η σκέψη μας για να την οδηγήσεις 
νοερά στις ίδιες τροχιές αγάπης, καθήκοντος και εποποιΐας που χάραξες 
σαν υποθήκες για τους κατοπινούς.

Εκ μέρους του Δ.Σ. του Τριφυλλείου Ιδρύματος δηλώνω πως από παλιά 
σε έχει ενταγμένο στα κοσμήματά του. βαθειά συλλυπούμεθα την αγαπη-
μένη σου Μαρία, τα παιδιά σου και εγγόνια σου και είμεθα βέβαιοι ότι η 
ομόθυμη αναγνώριση του γόνιμου βίου σου θα αποτελεί γι΄ αυτούς την καλ-
λίτερη και άσβεστη παρηγοριά. Τούτη την ώρα το «αιωνία η μνήμη σου» δεν 
έχει νόημα σαν υπόσχεση, γιατί επάξια την κατέκτησες ζώντας σου, όπως η 
ανθρώπινη μοίρα επιφυλάσσει στους άξιους και χαρισματικούς. Τούτη την 
ώρα, με συντροφιά την αγάπη μας, παίρνεις το δρόμο για τη γαλήνη και την 
ανάπαυση.

Άνθρωπε δικέ μας. 
Δεν σου λέμε αντίο, γιατί ξέρουμε, αλλά δεν νοιώθουμε ότι σε χάνουμε.

Δρ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ
Πρόεδρος Τριφυλλείου Ιδρύματος.

Θάνατοι
Πέθανε στις 6 Οκτωβρίου στο Σίδ-

νευ της Αυστραλίας σε ηλικία 82 ετών 
η Ελένη Καλοκαιρινού (το γένος Χλι-
χλή από Ποταμό). Στα παιδιά της οικο-
γενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 31 Οκτωβρίου στην 
Αθήνα σε ηλικία 99 ετών και κηδεύτη-
κε από το Νεκροταφείο στην Παναγία 
Κερά στο Κάτω Λειβάδι η Στυλιανή 
Ιερομνήμωνος. Στους οικείους της 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε την 1η Νοεμβρίου μετά 
από σύντομη πάλη με τη μάστιγα της 
εποχής και σε ηλικία 82 ετών η Μαρία 
Γεωργ. Λαμπράκη και κηδεύτηκε από 
το Νεκροταφείο Σχιστού. Στο σύζυγό 
της Γιώργο και τα παιδιά της, Τασούλα, 
Αικατερίνη και Άννα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε την 1η Νοεμβρίου σε ηλι-
κία 90 ετών, η Θεοδώρα χήρα Αναργ. 
Στρατηγού και κηδεύτηκε στο νεκρο-
ταφείο Βύρωνα. Στην κόρη της Κατε-
ρίνα θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 3 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 96 ετών η Γεωργία χήρα Νικ. 
Καλλίγερου (Ζουρίδη) και κηδεύτηκε 
από το Νεκροταφείο Κόκκινου Μύλου 
στις Αχαρχές. Στα παιδιά της, Μανώλη 
και Δημήτρη, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 4 Νοεμβρίου από κο-
ρωνοϊό σε ηλικία 59 ετών ο Τάκης Ιω. 
Μπρατσάλης (Χαϊμός) και κηδεύτηκε 
από το Νεκροταφείο Καλλιθέας. Στην 
αδελφή του Πόπη θερμά συλλυπητή-
ρια.

Πέθανε στις 6 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 74 ετών ο Χαράλαμπος Αν. 
Πετρόχειλος και κηδεύτηκε από την 

Παναγία Ελεούσα Φρατσίων. Στα παι-
διά του Αναστάσιο και Κατίνα θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 6 Νοεμβρίου σε ηλι-
κία 84 ετών και κηδεύτηκε στα Δόκανα 
η Παναγιωτίτσα Εμμ. Γλυτσού. Στο 
σύζυγό της Μανώλη θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 8 Νοεμβρίου στο Σίδ-
νευ της Αυστραλίας ο Μανώλης Ζαχ. 
Σουρής από το Γερακάρι. Στη σύζυγο 
και τα παιδιά του θερμά συλλυπητήρια. 

Πέθανε ξαφνικά στις 10 Νοεμβρί-
ου σε ηλικία 65 ετών ο Παναγιώτης 
Γκινοσάτης και κηδεύτηκε στο Νε-
κροταφείο Σπάτων. Στη σύζυγό του 
Κατερίνα Ιω. Μαργέτη και τους λοι-
πούς συγγενείς θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 13 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 75 ετών και κηδεύτηκε στην 
ιδιαίτερη πατρίδα του, στην οποία ζού-
σε τα τελευταία χρόνια, το Παρανέστι 
Δράμας, ο Μιχάλης Σωτηριάδης, Τε-
λώνης στην Αγία Πελαγία στα Κύθηρα 
τη δεκαετία του 1970. Στη σύζυγό του 
Τούλα και τα παιδιά του Στέλιο και Χρυ-
σούλα, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 88 ετών και κη-
δεύτηκε στις 15 Νοεμβρίου στα Μητά-
τα η Κατίνα, χήρα Ιω. Πρωτοψάλτη. 

Στο γιο της Μανώλη, θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 17 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 84 ετών και κηδεύτηκε από το 
Νεκροταφείο Καλλιθέας η Γεωργία 
χήρα Ιω. Μπρατσάλη (Χαϊμού) λίγες 
μόνο μέρες μετά το θάνατο του γιου 
της, τον οποίο δεν πληροφορήθηκε, 
καθώς νοσηλευόταν σε άλλο Νοσοκο-
μείο. Στην κόρη της Πόπη, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 19 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 94 χρόνων και κηδεύτηκε από 
την Παναγία Ελεούσα Φρατσίων ο Ιω-
άννης Λεονταράκης. Στα παιδιά του, 
Βρεττή και Άννα, οικογενειακώς, θερ-
μά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αυστραλία  στις 26 
Νοεμβρίου σε ηλικία 92 ετών και κη-
δεύτηκε από το ναό της Κοιμήσεως 
στο Mt Gravatt ο Γεώργιος Σάμιος 
(Παρδάλης). Στα παιδιά του, Παναγιώ-
τη, Νίκο και Κώστα, θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στην Αυστραλία στις 26 
Νοεμβρίου σε ηλικία 90 ετών ο Δη-
μήτριος Καλλίγερος (Βρανάς) και 
κηδεύτηκε στο Μπρισμπαίην. Στη σύ-
ζυγο και τα παιδιά του, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Τρι-
φυλλείου Ιδρύματος Κυθηρίων, ως δι-
αχειριστής του Γηροκομείου Κυθήρων 
Κασιμάτειον, ευχαριστεί θερμότατα 
τον κ. Ευάγγελο Κορωναίο και την 
Εταιρεία SYNERGY, για το συνεχές και 
αδιάπτωτο ενδιαφέρον τους για το Γη-
ροκομείο και για την προθυμία με την 
οποία, άμεσα ή με την μεσολάβηση σε 
τρίτες εταιρείες, έρχεται αρωγός στην 
κάλυψη αναγκών του Γηροκομείου σε 
ορισμένα τρόφιμα και σε διαφόρων 
ειδών αναλώσιμα υλικά. Πρόσφατα 
παραδείγματα της πολύτιμης προσφο-
ράς της SYNERGY, είναι η πλήρης 
κάλυψη των αναγκών του γηροκομεί-
ου σε ψωμί για ένα έτος και ο εφοδια-
σμός του με μάσκες για την προστασία 
από τον κορονοϊό. Επιπροσθέτως, με 
την μεσολάβηση της SYNERGY, οι 
εταιρείες MILESTONE SA, ANATS, 
ΜΕΓΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΥΓΙ-

ΕΙΝΗΣ Α.Ε. και ECOLAB AEBE ΒΙΟ-
ΜΗΧΑΝΙΑ ΧΗΜΙΚΩΝ, προσέφεραν 
στο γηροκομείο υγειονομικό υλικό και 
καθαριστικά και απολυμαντικά προϊό-
ντα, τις οποίες, με την ευκαιρία αυτή, 
επιθυμούμε να ευχαριστήσουμε και 
δημοσίως για την ευγενή προσφορά 
τους.

Με αυτές τις δραστηριότητες, ο 
κ. Κορωναίος και η Εταιρεία του δεί-
χνουν έμπρακτα την κοινωνική τους 
ευαισθησία και τα αισθήματα αγάπης 
και συμπόνιας για τους ευάλωτους γέ-
ροντες και γερόντισσες των Κυθήρων, 
διευκολύνοντας σημαντικά και το έργο 
του Γηροκομείου.

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Δρ ΕΜΜ. Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Δρ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΓΛΥΤΣΟΣ
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Εκτός των όσων έχουμε αναφέ-
ρει σε προηγούμενα φύλλα είχαμε 
μία ακόμη επιτυχία σε ΑΕΙ, της Χρο-
νοπούλου Μάρθας του Γεωργίου 
(το γένος Άννας-Μαρίας Ιω. Φαμέλη) 
που πέτυχε στο Τμήμα Μαθηματικών 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Και άλλη επιτυχία

Οι νέες ρυθμίσεις 
για τα εκτός σχεδίου

Έγιναν οι αλλαγές στο σ.ν. για τη δό-
μηση εκτός σχεδίου και πήρε το δρόμο 
για τη Βουλή. Οι σημαντικότερες ρυθμί-
σεις είναι: 

Σε 2 χρόνια από την ψήφιση του νό-
μου καταργείται η δυνατότητα δόμησης 
στις περιπτώσεις οικοπέδων κάτω των 
4στρ τα οποία είναι μικρότερα:

1. των 750τ.μ. με ελάχιστο πρόσω-
πο 10μ, βάθος 15μ προϋφιστάμενα του 
1962.

2. των 1200τ.μ. με ελάχιστο πρόσω-
πο 20μ και βάθος 15μ προϋφιστάμενα 
του 1964.

3. των 2στρ. με ελάχιστο πρόσωπο 
25μ και βάθος 40μ προϋφιστάμενα του 
1977 και 1978 κατά περίπτωση.

4. σε όσα έχασαν την ελάχιστη αρ-
τιότητα έπειτα από απαλλοτρίωση ή δεν 
έχουν αρτιότητα λόγω αναδασμού.

Για να αποφύγουν οι ιδιοκτήτες τη 
διετή προθεσμία θα αρκεί να έχει κατα-
τεθεί αίτηση για έκδοση αδείας στις Πο-
λεοδομίες, καθώς μετά την παρέλευση 
των 2 ετών η δυνατότητα δόμησης κάτω 
των 4στρ καταργείται εντελώς. Σύμφω-
να με το υπό ψήφιση σ.ν. δημιουργείται 
ένας πυλώνας 3 ταχυτήτων για τις εκτός 
σχεδίου περιοχές. Η α΄ αφορά αυτές που 
δεν έχουν πολεοδομικό σχεδιασμό όπου 
το σύνολο δόμησης θα πάει στα 180τμ, 
από 200 σήμερα. Η β΄ αυτές που έχουν 
κάποιας μορφής σχεδιασμό, οι όροι δό-
μησης θα είναι 10% υψηλότερα. Στη γ΄ 
κατηγορία που υπάρχει πολεοδομικός 
σχεδιασμός η αρτιότητα θα ξεκινά από 
2στρ με ανώτατο συντελεστή 0,18, μέγι-
στο 2 ορόφους και κάλυψη 10%. Όλες οι 
ρυθμίσεις θα εξειδικευθούν με έκδοση 
Π.Δ. μετά την ψήφιση του Νόμου και με 
όσες αλλαγές προκύψουν ενδεχομένως 
κατά τη διαδικασία αυτή.

Π. ΚαλλίγεροςΕπανιδρύονται 
οι Πολεοδομίες!
τα ολυμπιακά έργα. Δεύτερον, ως 
δευτεροβάθμιο όργανο στο οποίο θα 
μπορεί να προσφεύγει κάποιος αν 
καθυστερεί ή τον απέρριψε η τοπική 
πολεοδομία. Η ρύθμιση αυτή δέχεται 
κριτική ότι μια κεντρική υπηρεσία δεν 
είναι σε θέση να γνωρίζει σε βάθος τα 
εκάστοτε τοπικά ζητήματα και επιπλέ-
ον η τοπική πολεοδομία δεν πρέπει να 
παρακάμπτεται όποτε κάποιος πιστεύ-
ει ότι αδικείται, ενώ παραμένει ερώτη-
μα πού θα υπάγεται η υπηρεσία αυτή.

– Το ΥΠΕΝ θα γίνει πιο ενεργό 
στον έλεγχο των πολεοδομιών (για 
παράδειγμα οι υπηρεσίες θα πρέπει 
να του κοινοποιούν όλες τις διοικητι-
κές πράξεις που εκδίδουν). Από τους 
εμπλεκομένους στο θέμα μηχανικούς 
αναφέρεται πάντως ότι που θα έκανε 
τη ρύθμιση πιο αποτελεσματική θα 
ήταν η μετακίνηση της αρμοδιότητας 
των πολεοδομιών από το υπουργείο 
Εσωτερικών στο υπουργείο Περιβάλ-
λοντος. 

Υπενθυμίζουμε ότι σε αντίστοιχη 
κίνηση για να λυθεί το σοβαρό αυτό 
θέμα είχαν προχωρήσει πολλοί Δήμοι 
την Π.Ε. Νήσων ανάμεσα στους οποί-
ους και ο Δήμος Κυθήρων  και ελπί-
ζουμε τώρα να έχουμε ένα συνολικά 
καλλίτερα αποτέλεσμα.

Π. Καλλίγερος
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Από αναβολή 
σε αναβολή το θέμα 
της αναμόρφωσης 

των δασικών χαρτών

γαλύτερα έχουν προκύψει από την ίδια 
τη διαδικασία κατάρτισης των χαρτών, 
όπως διαμορφώθηκε το 2016 κυρίως.  
Για τους αναρτηθέντες χάρτες είχαν 
υποβληθεί συνολικά γύρω στις 180.000 
αντιρρήσεις πολιτών και την τελευταία 
διετία οι αρμόδιες επιτροπές δεν είχαν 
εξετάσει περισσότερες από 10.000. 
Εάν η διαδικασία συνεχιζόταν με τους 
ίδιους ρυθμούς, θα απαιτούνταν 30 
χρόνια για να ολοκληρωθεί και να προ-
χωρήσει η κύρωση και των υπολοίπων 
χαρτών. Το σκεπτικό του νομοθέτη ήταν 
να συμπεριληφθούν στους Δασικούς 
Χάρτες όλες οι διοικητικές πράξεις, οι 
οποίες είχαν παραλειφθεί κατά την αρ-
χική κύρωση, ανάρτηση ή επεξεργασία, 
δηλαδή να γίνει η αποτύπωσή τους στο 
χαρτογραφικό υπόβαθρο, καθώς και 
των οριογραμμών τους. Τώρα, μετά την 
αναμόρφωση των χαρτών, πολλές ιδιο-
κτησίες θα βρεθούν σε εκτάσεις όπου 
δεν θα εφαρμόζεται η δασική νομοθε-
σία. Στόχος της κυβέρνησης είναι οι 
180.000 αντιρρήσεις να περιοριστούν 
στις 40 με 50 χιλιάδες και το έργο των 
Δασικών Χαρτών να ολοκληρωθεί σε 
μια διετία, κάτι όμως που το έχουμε 
ακούσει πολλές φορές από το 2016 
μέχρι σήμερα και πάντα οι προθεσμίες 
τίθενται για να μην τηρηθούν, είτε για 
εξωγενείς παράγοντες (προσφυγές), 
είτε για ενδογενείς (έλλειψη προσωπι-
κού, αδιαφορία μερίδας υπευθύνων να 
προχωρήσει το θέμα, νομικές εμπλοκές 
κ.α.). Στα Κύθηρα υπάρχουν πληροφο-
ρίες για μία εντυπωσιακή, όπως ακού-
γεται, παρέμβαση, όμως δεν υπάρχουν 
ακόμη αξιόπιστες πληροφορίες με ποίο 
τρόπο θα μπορούσε να επηρεάσει τη 
σύγχυση που επικρατεί γύρω από το 
θέμα, το οποίο δημιουργεί αξεπέραστα 
προβλήματα, τόσο σε ιδιώτες, όσο και 
σε επιχειρήσεις που θέλουν να προχω-
ρήσουν σε κάποιες επενδύσεις, αλλά 
έχουν κολλήσει στις διαδικασίες.
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Η «τύχη» του νερού στα ανταποδοτικά
ΜΕΓΑΛΗ συζήτηση έχει ανοίξει μεταξύ πολλών τοπικών 
παραγόντων, αλλά και των τοπικών αρχών για τα ανταπο-
δοτικά τέλη και την ανάγκη της μείωσής τους, όπως διατεί-
νεται η πρώτη πλευρά ή τη διατήρησή τους στα σημερινά 
επίπεδα όπως υποστηρίζει η Δημοτική πλειοψηφία. Μπορεί 
το θέμα να είναι σοβαρό για πολλούς, ειδικά τους επαγγελ-
ματίες, όμως κανείς ουσιαστικά δεν το βλέπει από όλες του 
τις πλευρές και δεν τολμά να θίξει και μερικές πτυχές του 
που ξεπερνούν κάποια όρια. Προφανώς λόγω του πολιτικού 
κόστους! Αυτής της μόνιμης κατάρας της χώρας μας, στην 
οποία σχεδόν οι περισσότεροι πιστεύουν στα λεφτόδεντρα 
και στην υποχρέωση του κράτους να καλύπτει όλες τις ανά-
γκες, ειδικά αυτών που δεν πληρώνουν φόρους, τέλη και 
εισφορές και ειδικότερα όσων το κάνουν όχι από πραγματι-
κά ανάγκη,  αλλά από συστηματική χρήση πολλών «παραθύ-
ρων» που έχουν οι σχετικοί νόμοι, τα οποία διευκολύνουν 
τους συστηματικούς κακοπληρωτές. Ένα μόνο παράδειγμα 
θα αναφέρουμε και θα μπούμε στο κύριο θέμα μας σήμε-
ρα, μετά αυτόν τον αναγκαίο πρόλογο. Την τακτική πολλών 
οφειλετών να κάνουν κάθε χρόνο ρυθμίσεις οφειλών για να 
λάβουν τα οφέλη των σχετικών νόμων και να τις «λησμονή-
σουν» λίγο αργότερα. Και διερωτώμεθα τόσα χρόνια, γιατί 
καμία δημοτική αρχή δεν έχει πάρει το θέμα λίγο «ανάπο-
δα» και να ανακοινώνει κάθε χρόνο τα ονόματα όσων πλη-
ρώνουν κανονικά τα τέλη και να τους επιβραβεύει με τον 
τρόπο αυτόν; (Δεν νομίζουμε να καταναλώσει παραπάνω 
από μία κόλλα χαρτί γι’  αυτό!). Θα πείτε όσοι είστε λίγο πιο 
δύσπιστοι ότι παράλληλα αυτό έπρεπε να γίνεται (μόνον) σε 
όσους κόβουν αποδείξεις! Και θα σας απαντήσουμε να μην 
σκαλίζετε πληγές! Τέτοια βραβεία δεν πρόκειται να δοθούν 
στην Ελλάδα, τουλάχιστον στη δική μας ζωή!  Αλλά, ας δού-
με το κύριο θέμα και συγγνώμη για την πολυλογία.
Έχει ανακοινωθεί επίσημα από το Δήμο ότι, επιτέλους, η 
Περιφέρεια προχώρησε τις διαδικασίες για τρεις μονάδες 
αφαλάτωσης, που θα λύσουν κατά το δυνατόν το πρόβλη-
μα της έλλειψης νερού στην Αγία Πελαγία και το Διακόφτι 
δίνοντας τις αναγκαίες ανάσες στις συνεχώς αυξανόμενες 
γεωτρήσεις, που αγκομαχούν τα καλοκαίρια μέχρι να μας …
αφήσουν χρόνους, όπως έχει γίνει με πολλές. Το ερώτημα 
είναι σε ποία τιμή θα διατίθεται το νερό. Παρά όσα λέγονται 
και γράφονται οι σημερινές τιμές δεν αποτρέπουν από την 
υπερκατανάλωση, όπως θα έπρεπε, αφού η κατηγοριοποί-
ηση σε αυτές παραμένει σχεδόν στα ίδια επίπεδα εδώ και 
χρόνια. Θα πείτε ότι με αυτό ζητάμε να αυξηθεί η τιμή; Όχι, 
ζητάμε να είναι τέτοια ώστε, τα νοικοκυριά στις χαμηλές 
καταναλώσεις να πληρώνουν και χαμηλές τιμές και, όσο 
ανεβαίνει η κατανάλωση, να αυξάνεται με τέτοιο τρόπο, 
ώστε να αποτρέπεται η χρήση για το πότισμα λαχανικών, 
πεζοδρομίων και άλλες σπατάλες. Είχαμε ακούσει σε ενη-
μέρωση του Δήμου πριν 5 χρόνια δημότη μας να διαμαρ-
τύρεται έντονα γιατί δεν μπορεί να ποτίζει το ….περιβόλι 
του! Και δεν καταλάβαινε ότι με τον τρόπο του στερούσε 
το λιγοστό νερό από νοικοκυριά σε δύσκολες περιοχές και 
από επιχειρήσεις που το έχουν ανάγκη. Αφήστε την αφελή 
ομολογία μία καραμπινάτης παρανομίας. Τώρα τι θα γίνει 
με την είσοδο στην εποχή της αφαλάτωσης; Τι τιμολογια-
κή πολιτική θα ακολουθήσει ο Δήμος; Αν το κόστος ανά 
κυβικό που θα διαμορφωθεί υπερβαίνει το αντίστοιχο των 
άλλων πηγών ποίος θα καταβάλει τη διαφορά; Είναι σωστό 
να γίνει αυτό από τους υπόλοιπους; (Είπαμε, αν προκύψει). 
Εδώ το Δ.Σ. σε ένα χρόνο πάνω κάτω θα πρέπει να συζη-
τήσει και όσα θέματα προκύπτουν από αυτό. Ασφαλώς, σε 
περιπτώσεις όπως η παραπάνω που θα υπάρχουν δύο (και 
με την προσθήκη της παραγωγής στις Όχελες, οψέποτε γί-
νει, τρεις) πηγές υδροληψίας, δεν είναι δυνατόν να έχουμε 
δύο τιμές. Με άλλα λόγια όσοι χρησιμοποιούν γεωτρήσεις 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Μετά το αίσιο τέλος που είχα 

από την ασθένεια covid19 για 20 
και πλέον μέρες, θα ήθελα να ΕΥ-
ΧΑΡΙΣΤΗΣΩ όλο το προσωπικό 
του νοσοκομείου μας, το νοσηλευ-
τικό και ιατρικό για την αμέριστη 
συμπαράσταση και υπηρεσίες που 
μου πρόσφεραν με αξιοζήλευτο 
επαγγελματισμό καθώς γνώριζαν 
πως έχω μολυνθεί από τον ιό. Ιδι-
αίτερα στην παθολόγο κυρία Μα-
ρία Γκόκου:

 ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ 
ΓΙΑ ΤΟ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΜΕ 
ΤΗΝ ΚΥΡΙΑ ΣΑΜΙΟΥ, ΠΑΤΡΙΩΤΙΣ-
ΣΑ ΜΑΣ, ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟ, ΠΟΥ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΣΤΙΓΜΗ ΕΔΕΙ-
ΞΕ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΚΑΙ ΚΑΘΟΛΗ 
ΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 
ΜΟΥ ΣΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΝΙΚΑΙΑΣ. ΕΝΑ 
ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΣΕ ΟΛΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΦΙΛΟΥΣ, ΓΝΩΣΤΟΥΣ ΚΑΙ 
ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΑΘΕΝΑ ΞΕ-
ΧΩΡΙΣΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ 
ΤΟΥΣ Και ΤΗΝ ΗΘΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΜΑΣ ΣΤΙΣ ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΑΥΤΕΣ 
ΣΤΙΓΜΕΣ.               ΓΚΙΚΑΣ ΓΚΙΚΑΣ
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

! στη σελ. 5

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684



Μεγάλο έργο αποκατάστασης στον Άγιο Μύρωνα Αντικυθήρων
βάνεται σε αυτό το ποσόν το κόστος 
συντήρησης και αποκατάστασης του 
Τέμπλου και των Εικόνων του Ναού 
καθώς του εξοπλισμού των κοιτώνων 
(κελιών) και του Ηγουμενείου. 

Σύμφωνα με την μελέτη που έχει 
εγκριθεί, πραγματοποιούνται εκτε-
ταμένες εργασίες αποκατάστασης, 
συντήρησης και ανάδειξης σε όλα τα 
κτίσματα του Προσκυνήματος, που 
μέχρι το 1950 λειτουργούσε ως μικρή 
γυναικεία Μονή με την παρουσία του-
λάχιστον 2 καλογραιών που μάλλον 
έχουν ταφεί στο νησί. Προς τούτο συ-
νηγορεί και η ύπαρξη μιας φορητής 
εικόνας του Αγ. Μύρωνος, της περιό-
δου του Μεσοπολέμου, που υπάρχει 
στην Αγ. Τράπεζα του Ναού με την 
αφιέρωση "Εις βοήθειαν της δού-
λης σου Άννης Μοναχής". Όμως 
το πιο σημαντικό εύρημα μέχρι στιγ-
μής είναι ο εντοπισμός στο υπέρθυρο 
της εισόδου στον αύλειο χώρο της 
χρονολογίας «1695» μαζί με σταυρό, 
χαραγμένα σε πωρόλιθο.  Αυτό και 
μόνο δίνει νέα τροφή για έρευνα, κα-
θώς την εποχή αυτή θεωρείτο μέχρι 
τώρα ότι δεν υπήρχε κατοίκηση στο 
νησί, χωρίς φυσικά να αποκλείεται 
να είχαν φθάσει εκεί από άλλα νησιά 
και να έχτισαν το ναό και κάποια άλλα 
κτίσματα.

Θα διαμορφωθούν συνολικά 5 
κελιά με εσωτερικούς χώρους υγιει-
νής και όλες τις απαραίτητες ανέσεις, 
ικανά να φιλοξενήσουν ευπρεπώς 
περίπου 10 άτομα. Παράλληλα θα 

αναβαθμιστούν οι κοινόχρηστες υπο-
δομές (κουζίνα, μαγειρεία, WC), οι 
αύλειοι χώροι, οι περιφράξεις και θα 
διαμορφωθεί σε ένα παλαιό κελί χώ-
ρος Ηγουμενείου - Συνοδικού, όπου 
θα υπάρχει και μικρή έκθεση εκκλησι-
αστικών κειμηλίων των Αντικυθήρων. 

Τα σχέδια και οι μελέτες έχουν 
εκπονηθεί από μια εξαιρετική ομάδα 
μηχανικών, της ΑΜΚΕ "ΑΙΓΕΑΣ" που 
είναι η εταιρεία του κ. Μαρτίνου που 
αναλαμβάνει τα εκκλησιαστικά και 
κοινωνικά έργα που χρηματοδοτεί ο 
κ. Μαρτίνος ανά την Ελλάδα αλλά και 

στο εξωτερικό. 
Τα παλαιά κελιά εντός του περι-

βόλου του ναού, αποτελούν προσεγ-
μένες κατασκευές (volto) με κρητικές 
επιδράσεις της Δυτικής Κρήτης και 
δείχνουν να ανάγονται στα μέσα του 
18ου αιώνα, δηλαδή μετά τις πολλές 
αποτυχημένες επαναστάσεις των 
Κρητών κατά των Τούρκων, όταν 
δεκάδες κρητικές οικογένειες κατέ-
φυγαν κυνηγημένες στα έρημα τότε 
Αντικύθηρα αναζητώντας μια πιο 
ασφαλή και ειρηνική ζωή (απόγονοί 
τους είναι οι σημερινοί Αντικυθήριοι). 

Αν και ο ίδιος ο κ. Μαρτίνος εί-
ναι εξαιρετικά χαμηλών τόνων και 
δεν επιθυμεί την προβολή πρέπει να 
πούμε ότι το έργο αυτό έχει ιστορικό 
χαρακτήρα για το μικρό νησί καθώς ο 
Άγιος Μύρων είναι συνυφασμένος με 
την ιστορία των Αντικυθήρων και ση-
μείο αναφοράς των Αντικυθηρίων σε 
όλο τον κόσμο. Εφόσον, δε, μετά την 
ανακαίνιση της Μονής, κατορθώσει 
η Μητρόπολη να εγκαταστήσει στο 
χώρο και μια μικρή μοναστική αδελ-
φότητα, τότε η εικόνα ερήμωσης των 
Αντικυθήρων θα αρχίσει να μεταβάλ-
λεται οριστικά, σε συνδυασμό και με 
την εμβληματική δράση του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου στο νησί. 

Τέλος, σύμφωνα με ασφαλείς 

πληροφορίες, διακεκριμένος συντη-
ρητής εικόνων που πραγματοποίησε 
επίσκεψη στο νησί, πιστοποίησε την 
παλαιότητα όχι μόνο της αυθεντικής 
εικόνας του Αγίου Μύρωνος που 
βρέθηκε τον 17ο αιώνα στο νησί από 
τους Κρητικούς, αλλά και άλλων ει-
κόνων και κειμηλίων, τα οποία θα 
συντηρηθούν και θα αναδειχθούν 
προκειμένου να προστατευθούν από 

τον πανδαμάτορα χρόνο, από τον 
οποίο δεν γλυτώνει δυστυχώς τίποτα 
και κανένας... 

(Μακάρι να βρισκόταν και για τα 
Κύθηρα κάποια αντίστοιχη προσωπι-
κότητα όπως του κ. Μαρτίνου για να 
γίνει προσπάθεια να σωθούν μερικοί 
ναοί από το Βυζαντινό και μεταβυζα-
ντινό παρελθόν του τόπου, που βρί-
σκονται στα όρια της καταστροφής).

! από σελ. 1
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689

ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσματος σας δίνουμε αυτοκίνητο αντικατάστασης  
 μέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηματοδοτούμε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαμβάνουμε 
 τις διαδικασίες με την ασφαλιστική εταιρεία.
• Δεκτές κάρτες σε 6 άτοκες μηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας



Ταλαιπωρήθηκε το «Πορφυρούσα», 
αλλά ξαναγύρισε δυνατό!

Στη μεγάλη κακοκαιρία με τη δυ-
νατή σιροκάδα στα τέλη Οκτωβρίου 
το τοπικό «Πορφυρούσα» είχε δέσει 
στο μόλο στη Νεάπολη, αλλά φαίνε-
ται ότι, είτε οι υπεύθυνοι του πλοίου 
δεν είχαν υπολογίσει σωστά το μένος 

του καιρού, είτε ο αέρας ήταν πολύ 
πιο δυνατός από τα δελτία, τη νύχτα 
παρέσυρε το πλοίο προς την παραλία, 
αφού έσπασαν οι κάβοι με αποτέλε-
σμα να υποστεί σοβαρές ζημιές στον 
καταπέλτη και σε άλλα σημεία του 
σκάφους. Οι ζημιές ήταν σοβαρές 
και εκρίθη ότι ήταν αδύνατον να επι-
σκευασθεί επί τόπου και για το λόγο 
αυτόν ρυμουλκήθηκε στο Πέραμα και 
επισκευάστηκε, για τα δεδομένα των 
ζημιών και των όσων ζει ο τόπος αυτή 

την εποχή, σε χρόνο ρεκόρ. Το πλοίο 
επανήλθε στα δρομολόγιά του στις 12 
Νοεμβρίου, λίγες ημέρες ενωρίτερα 
από τον υπολογισθέντα χρόνο και 
ταυτόχρονα άλλαξε τα δρομολόγιά 
του εξ αιτίας της καραντίνας που μεί-

ωσε δραματικά την επιβατική κίνηση 
σε μία εποχή, που λόγω της ελαιοσυλ-
λογής πάντα υπήρχε κίνηση. Στο διά-
στημα που δεν ήταν στη γραμμή, το 
πλοίο AQUA JEWEL έκανε εμβόλιμο 
δρομολόγιο Πέμπτη από Κύθηρα για 
Νεάπολη με επιστροφή. Εν τω μεταξύ 
αναμένεται τον Ιανουάριο να έχουμε 
επιβεβαίωση όσων γράψαμε στο προ-
ηγούμενο για προσθήκη μία ακόμη 
μηχανής στο πλοίο για να αυξηθεί η 
ταχύτητά του.

Τα εν οίκω ΚΑΙ 
εν δήμω…

ΑΥΤΑ τα 33 συναπτά έτη που 
βγάζουμε αυτό το φύλλο έχουμε 
δεχτεί πολλές «σφαλιάρες» διαφό-
ρων ειδών. Καρφώματα, ύβρεις και 
πείσματα, πισώπλατες μαχαιριές, 
μπόλικες μηνύσεις και περισσότερες 
απειλές, ανώνυμα τηλέφωνα κι ακό-
μη  ένα ξυλοφόρτωμα από εκπρο-
σώπους κάποιων ρασοφόρων. Ένα 
όμως που έγινε πρόσφατα μας ξεπέ-
ρασε πλήρως. Παλαιός καλός φίλος 
διέκοψε τη συνδρομή του, γιατί νο-
μίζετε; Γιατί γράψαμε πριν κάποιους 
μήνες  ένα μικρό κομμάτι με θέμα 
την προστασία των δένδρων στο χω-
ριό του! Εννοείται ότι δεν έχουμε να 
κάνουμε κανένα σχόλιο. Όμως μας 
ήρθε στο νου μία αποστροφή του Νί-
κου Καζαντζάκη. Την γράφουμε εδώ 
και για τον ευερέθιστο φίλο και για 
όσους σκέπτονται παρόμοια:

«Ν’ αγαπάς την ευθύνη. Να 
λες: εγώ, εγώ μονάχος μου έχω 
χρέος να σώσω τη γης. Αν δε σω-
θεί, εγώ θα φταίω».                    «Κ»

Η «τύχη» του νερού στα ανταποδοτικά
! από σελ. 3
ίσως πρέπει να «επιδοτούν» το νερό των αφαλατώσεων ή το 
αντίθετο. Δεν πρέπει να ξεκινήσει μία συζήτηση με σοβα-
ρότητα για τη διαμόρφωση μίας δίκαιης, ενιαίας τιμής λαμ-
βάνοντας υπ’  όψιν όλες τις παραμέτρους, πιθανόν έπειτα 
από μελέτη ανεξάρτητου φορέα; Αν δεν μας απατά η μνήμη 
κάτι είχε αναφερθεί ή συζητηθεί παλαιότερα και δεν είναι 
κακό να αρχίσει από τώρα μία ανάλογη προετοιμασία. Ένα 
βήμα μπροστά ήταν η δημιουργία κανονισμού ύδρευσης 
και δύο βήματα η αναμενόμενη αλλαγή των μετρητών με 
τους λεγόμενους «έξυπνους» μετρητές ένα έργο που είναι 
σε εξέλιξη και αποτελεί σημαντικό βήμα για τον εξορθολο-
γισμό του τριπτύχου, παραγωγή/κατανάλωση/τιμή, κάτι που 
πάσχει σε όλη τη χώρα. Ξέρουμε, βέβαια, τι θα γίνει. Όσοι 
εφαρμόζουν τακτικές λαϊκισμού θα ζητούν φτηνό νερό κλπ 
και όσοι (τότε) θα είναι στην αρχή θα πρέπει να …τετραγω-
νίσουν  τον κύκλο. Απλά, για να καταλήξουμε. Η τιμή του 
σημαντικότερου κοινωνικού αγαθού πρέπει να είναι τέτοια 
που, όπως είπαμε στην αρχή, να μπορεί να πληρωθεί από 
τις χαμηλές καταναλώσεις άνετα και να αποτρέπει τη σπα-
τάλη και την αλόγιστη χρήση. Δύσκολη η εξίσωση, αλλά 
αναγκαία. Και με μία ακόμη παράμετρο που παραλείπουν 
πάντα όσοι φωνάζουν. Όσα αναφέραμε, αποτελούν και μία 
βασική αρχή της οικολογίας, της αειφόρου ανάπτυξης και 
της ορθολογικής χρήσης των παραγωγικών πηγών. Ας μην 
το ξεχνάνε μερικοί!
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ή ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
γκαρσονιέρα 30τμ πάνω στο 
κύμα στην Πλατεία Άμμο. 
Τηλ. 6987 149901.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2 στρ. 
στα Σκουλιάνικα, εντός ζώ-
νης οικισμού, οικοδομήσιμο 
με θέα. Μεσίτες αποκλείο-
νται. Τηλ. 6944 387979.



Τα λιμάνια μας
Tο πλοίο AGOUA JEWELεπανει-

λημμένα καθυστέρησε να αναχωρή-
σει από τον Πειραιά και το Γύθειο, 
με τη δικαιολογία να καταλαγιάσει ο 
τοπικός δυτικός άνεμος που συχνά 
πλήττει την περιοχή γύρω από το Δι-
ακόφτι. Πρόσφατα πρυμνοδέτησε 
στο λιμάνι της Αγία Πελαγία, αλλάζο-
ντας το λιμάνι προορισμού του. Και 
στις δύο περιπτώσεις ταλαιπωρού-
νται οι επιβάτες. Για την περίπτωση 
των πολύωρων καθυστερήσεων δεν 
χρειάζεται να αναλύσουμε το θέμα. 
Κατά την αλλαγής λιμανιού, ταλαιπω-
ρούνται, κυρίως, αυτοί που πρόκειται 
να αναχωρήσουν. Δεν είναι δυνατόν 
να ειδοποιηθούν όλοι και κατά συνέ-
πεια πάνε πρώτα στο Διακόφτι, που 
πληροφορούνται για την αλλαγή τού 
λιμανιού και ακολούθως αναχωρούν 
για την Αγία Πελαγία, διανύοντας 
επιπλέον τριάντα χιλιόμετρα. Ταλαι-
πωρούνται και όσοι πάνε στο πλοίο 

για να παραλάβουν συγγενείς και 
φίλους. Πραγματικό μπλέξιμο. Αυτά 
τα γεγονότα μου έδωσαν αφορμή να 
ανατρέξω σε δύο σημειώματά μου, 
σ’ αυτήν την εφημερίδα, του 2014 με 
τίτλο: «Κουβεντιάζοντας με τον Καπε-
τάνιο» και που είχαν την καλοσύνη να 
σχολιάσουν τα λιμάνια μας οι καπετά-
νιοι εκείνης της εποχής. Στο πρώτο 
έδωσε πληροφορίες ο καπετάνιος του 
πλοίου «ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ» Σπύρος 
Θηραίος από την Αμοργό. Χρόνια 
ταξιδευτής στις πατρώες θάλασσες, 
που έμπειρος και σοφός, είχε έρθει 
στα δύσκολα νερά μας. Στο δεύτερο 
σημείωμα αποκάλυψε μυστικά ο κα-
πετάνιος Παύλος Αλιφέρης, ο νέος 
τότε και δεξιοτέχνης κυβερνήτης τού 
πλοίου «ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΣΑ».

Οι δύο αυτοί ειδικοί αποκάλυψαν 
πως η ακαταλληλότητα ενός τόπου για 
λιμάνι, εκτός των άλλων, κρίνεται και 
από τους εξής παράγοντες. 

1ος και σημαντικότερος: Να μην 
υπάρχει υψηλός κυματισμός εντός 
του λιμανιού. Αυτό επιτυγχάνεται όταν 
το στόμιο τού λιμανιού είναι στραμμέ-
νο προς τη στεριά, παράγον που εκ-
πληρώνεται στο Διακόφτι.

 2οςπολύ σημαντικός: Να μη 
πλήττεται από τοπικούς ανέμους. 
Αν ο άνεμος είναι γενικά ισχυρός, 
τότε απαγορεύεται ο απόπλους των 
πλοίων και δεν τίθεται θέμα. Το πρό-
βλημα εστιάζεται στους τοπικούς στε-
ριανούς ισχυρούς ανέμους, που δεν 
ενοχλούν τη ναυσιπλοΐα, εφόσον δεν 
δημιουργούν κυματισμό στα πελάγη, 
δυσκολεύουν, όμως, τον ελλιμενισμό 
των πλοίων. Τέτοιοι άνεμοι πλήττουν 
λιμάνια που πάνω από αυτά υπάρχει 
ορεινός όγκος. Ο καπετάνιος Αλιφέ-
ρης εξηγεί: «Ο αέρας όταν περνά από 
πεδιάδα κρατά την ταχύτητά του στα-
θερή. Όταν, όμως, βρει στην πορεία 
του βουνό, τότε ο αγέρας που περνά 
από κει διατρέχει μεγαλύτερη απόστα-
ση από αυτήν που περνούν οι διπλα-
νές αέριες μάζες, γιατί αυτός, στον 
ίδιο χρόνο διαγράφει καμπύλη, αντί 
ευθείας. Έτσι αυξάνεται η ταχύτητά 
του αμέσως μετά το βουνό. Αυτό συμ-
βαίνει με τους δυτικούς ανέμους στο 
Διακόφτι, που περνούν το βουνό της 
Αγίας Μόνης. Το ίδιο συμβαίνει με τον 
βοριά στη Νεάπολη, γιατί από πάνω 
της δεσπόζει ο Κάβο Μαλιάς. Όταν 
φυσά βοριάς, στη Νεάπολη κατεβαί-
νει με ταχύτητα 60 κόμβων, ενώ λίγο 
πιο πέρα, στην Πούντα που είναι πιο 
μακριά το βουνό, κατεβαίνει με ταχύ-
τητα 40 κόμβων.  Όταν κόβει ταχύτητα 

το πλοίο για να δέσει, λόγω του όγκου 
του, το παρασύρει ο δυνατός άνεμος 
προς τα αβαθή. Το ίδιο συμβαίνει κι 
όταν λύνει, πριν μπουν οι μηχανές σε 
πλήρη λειτουργία».

3ος σημαντικός: Το είδος τού 
βυθού. Ο καπετάνιος Σαντορινιός 
καταθέτει: «Στο Διακόφτι οι δυσκολίες 
παρουσιάζονται από τους ισχυρούς 
ανέμους που το προσβάλουν, εν 
συνδυασμό με την υφή του βυθού. 
Ο καλύτερος βυθός είναι ο λασπώ-
δης και αμμώδης. Εκεί γαντζώνεται 
η άγκυρα,μα και αποσύρεται εύκολα. 
Στο Διακόφτι ο βυθός είναι πλακώδης, 
σέρνει η άγκυρα και παρασύρεται το 
πλοίο όταν φυσά άνεμος. Ο έξω απ’ 
το λιμάνι βυθός είναι καλός κι η άγκυ-
ρα «πιάνει», όμως, χρειάζεται μεγαλύ-

τερο μήκος αλυσίδας και το πλοίο κα-
θυστερεί να δέσει και να λύσει». Στο 
βιβλίο μου «ΠΟΤΑΜΟΣ – Ιστορία και 
εικόνες», στο κεφάλαιο:«Τα λιμάνια» 
γράφω σχετικά: Έχει διασωθεί και η 
εξής αφήγηση του Εμμανουήλ Μόρ-
μορη, γιου του Ριζοσπάστη Βουλευτή 
της Ιονίου Βουλής, Γεωργίου Μόρ-
μορη: «Ο McPhail συγκάλεσε τους 
προύχοντες του νησιού με θέμα 
«λιμάνι», απορρίπτοντας ο ίδιος το 
Διακόφτι, για την αβαθή θάλασ-
σά και τον βραχώδη βυθό του». 
Υπενθυμίζω πω η Ιόνιος Βουλή είχε 
εγκρίνει την κατασκευή λιμανιού στο 
Διακόφτι, αγνοώντας τον προβλεπτή, 
αξιωματικό του Μηχανικού McPhail, 
πρωτοστάτη της κατασκευής των πε-
ρίφημων γεφυριών των Κυθήρων. 

Κατά συνέπεια οι λόγοι που ο 
καπετάνιος τούAGOUAJEWEL απο-
φεύγει το Διακόφτι, στις περιπτώσεις 
που επικρατούν δυτικοί άνεμοι, είναι 
υπαρκτοί. Για την ηρεμία τού νησιού 
μας, μα και για να τους εξαλείψουμε, 
πρέπει να τους κατανοήσουμε. Αρκε-
τές φορές έχουν προσαράξει πλοία 
στο Διακόφτι. Έχουμε, όμως και το 
«ΙΟΝΙΣ» που δεν έχανε δρομολόγια 
και δεν καθυστερούσε με τους δυτι-
κούς ανέμους. Γεννάται το ερώτημα: 
Γιατί το AGOUAJEWEL, πιο σύγχρονο 
πλοίο, πιθανόν και με πιο εξελιγμέ-
να μέσα πλοήγησης, δυσκολεύεται 

περισσότερο από το «ΙΟΝΙΣ να προ-
σεγγίζει στο Διακόφτι; Δεν μπορώ να 
υποθέσω άλλο λόγο από την έγνοια 
του καπετάνιου να μη διακινδυνεύσει 
την ασφάλεια των επιβατών και του 
πλοίου που του εμπιστεύτηκαν. Εκτιμώ 
πως ο λόγος που δυσκολεύει το πλοίο 
αυτό να προσεγγίσει σε σχέση με το 
«ΙΟΝΙΣ», είναι ο μεγαλύτερος όγκος 
του και επομένως οι μεγαλύτερες δυ-
νάμεις που του ασκούν οι ριπές του 
ανέμου, τη στιγμή της προσέγγισης 
και του απόπλου, τότε που οι μηχανές 
δεν βρίσκονται σε δυναμική λειτουρ-
γία. 

Το θέμα είναι καθαρά τεχνικό. Ο 
καπετάνιος Σ.Θηραίος, είχε προτείνει 
τρόπο βελτίωσης του λιμανιού: «…
Πρέπει ο βραχώδης κυματοθραύστης 
να ενισχυθεί εσωτερικά με μόλο. Έτσι 
και η αποβάθρα τού λιμανιού θα επε-
κταθεί και το πλοίο θα πλαγιοδετεί και 
δεν θα παρασύρεται από τον δυτικό 
τοπικό άνεμο… το πλοίο θα παραμέ-
νει με ασφάλεια στο λιμάνι, ακόμα 
και με «απαγορευτικό». Η ενίσχυση 
με εσωτερικό μόλο θα καταστήσει 
τον βραχώδη κυματοθραύστη ανθε-
κτικότερο, γιατί υφίσταται σημαντικές 
βλάβες απ’ τον βοριά. Η αισθητική 
τού λιμανιού, δεν θα επηρεαστεί, μιας 
και ο εκ λίθων κυματοθραύστης μόνο 
προς τη μεριά του λιμανιού θα επεν-
δυθεί με μόλο. Απαραίτητη θεωρείται 
και η τοποθέτηση στην αποβάθρα του 
λιμανιού «μπαλονιών», που θα διευ-
κολύνουν την πρυμνοδέτηση και την 
πλαγιοδέτηση του πλοίου».

Επειδή ένα τέτοιο έργο στοιχίζει 
και προφανώς δεν πρόκειται να γίνει 
τα επόμενα πολλά χρόνια, ίσως από 
τους ειδικούς και κυρίως από τον κα-
πετάνιο του AGOUA JEWELπρέπει να 
μελετηθεί άλλος τρόπος, πιο σύντομα 
εφαρμόσιμος. Παλιότερα είχα γράψει 
ότι θα πρέπει να έχουμε σε λειτουρ-
γική ετοιμότητα όλα τα λιμάνια μας, 
ακόμα και αυτός της Πλατιάς Άμμου. 
Κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί τι μπο-
ρεί να προκαλέσουν τα βίαια καιρικά 
φαινόμενα των ημερών μας. Οι εναλ-
λακτικές λύσεις αποτελούν επιτακτική 
ανάγκη, γιατί η πραγματική απομόνω-
ση του νησιού μας δεν θα επέλθει από 
την περιστασιακή αλλαγή λιμανιού 
προσέγγισης, αλλά από την παντελή 
αδυναμία προσέγγισης. Καιρός να 
σκεφτόμαστε και τη σύζευξη των πλέ-
ον κοντινών στεριών Κυθήρων - Πελο-
ποννήσου, ένα σύντομο «πέρασμα», 
δηλαδή, τουλάχιστο για το καλοκαίρι. 

Γράφει ο 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Το AGOUA JEWEL δένει δίχως πρόβλημα στην Αγία Πελαγία όταν στο Διακό-
φτι φυσούν ισχυροί τοπικοί άνεμοι. Μα η αλλαγή αυτή προκαλεί προβλήματα.

Μετά το φόβο η ελπίδα
σε σύντομα. Μετά από αίτημα των 
τοπικών αρχών, έπειτα από την εμφά-
νιση των κρουσμάτων που αναφέρ-
θηκαν παραπάνω, έφθασε στο νησί 
κλιμάκιο του ΕΟΔΥ και έκανε τεστ 29 
και 30 Οκτωβρίου σε 500 άτομα στη 
Χώρα και τον Ποταμό με μόνο ση-
μαντικό εύρημα μία οικογένεια από 
τη συρροή στην Καρβουνάδα. Θα 
πρέπει να αναφέρουμε εδώ, χωρίς 
να μπορούμε να κάνουμε προς το 
παρόν αξιολόγηση του κινδύνου, και 
την περίπτωση της προσκυνηματικής 
εκδρομής από τη Νάξο  (16-19 Οκτω-
βρίου) και όσα την ακολούθησαν. Επί 
του θέματος έχει ήδη επέμβει ο αρ-
μόδιος εισαγγελέας και αναμένουμε 
το πόρισμά του, καθώς κανείς δεν 
μπορεί να πει με ασφάλεια αν ήρθαν 
εδώ με τον ιό, όπως είναι το πιθανό-
τερο, αφού αναφέρθηκαν νοσού-
ντες, ενώ επρόκειτο και για αρνητές 
του ιού ή ήρθαν και σε επαφή με 
κάποιο κρούσμα. Γεγονός είναι, πά-
ντως, ότι όπου πήγαιναν δεν ελάμβα-
ναν κανένα μέτρο προστασίας, ενώ 
φέρονται να απέκρυψαν και ένα πι-
θανό κρούσμα από την ομάδα τους, 
που αναφέρθηκε με υψηλό πυρετό.

Όσον αφορά την τήρηση των 
μέτρων που εφαρμόζονται από τις 
7 Νοεμβρίου, είναι σαφές ότι και 
στα Κύθηρα επικρατεί μία σχετική 
χαλάρωση, όπως και στην υπόλοι-
πη χώρα. Βέβαια έχουμε και την 
εποχή της ελαιοσυλλογής, κάτι που 
οδηγεί τον κόσμο στα ελαιόφυτα 
και τις αγροτικές του εργασίες, για 
τις οποίες έχουν ληφθεί μέτρα δι-
ευκόλυνσης στα συνεργεία και τους 
μεμονωμένους αγρότες χωρίς να 
λείπουν κι εδώ τα προβλήματα, που 
εστιάζονται, κυρίως, στις ανώνυμες 
καταγγελίες για μη νόμιμους εργα-
ζομένους και τα συναφή, που δεν 
λείπουν ποτέ. Στον τομέα των κα-
ταστημάτων τα μέτρα τηρούνται σε 
γενικές γραμμές, καθώς ο έλεγχος 
είναι εύκολος, αντίθετα με αρκετές 
περιπτώσεις μεγάλης χαλαρότητος 
σε ναούς, όπου, ως φαίνεται, υπάρ-
χει μεγάλη δυσκολία εφαρμογής 
των μέτρων, η οποία  φθάνει μέχρις 
απροθυμίας στην τήρηση των σχετι-
κών εντολών ακόμη και γι’ αυτούς 
που αποτελούν τα ελεγκτικά όργανα 
της πολιτείας την ίδια στιγμή που την 
ίδια απροθυμία έδειξαν και μικρή, 
ευτυχώς, μερίδα ιερέων και πιστών, 
που συνεχίζουν να παραβιάζουν τα 
μέτρα χωρίς να υπακούν στις υπερ-
κείμενες αρχές και, φυσικά, χωρίς 
να λαμβάνουν μέτρα οι υπόλοιπες 
αρχές.  Επίσης, σχετική χαλαρότητα 
διαπιστώνεται και  από μικρή μερίδα 
επιβατών στα πλοία, που αποφεύ-
γουν τη χρήση μάσκας και χρειάζε-
ται παρέμβαση του πληρώματος για 
να συμμορφωθούν, χωρίς να είναι 
πάντα αποτελεσματική και αυτή, 
ούτε και συστηματική. Τέλος να 
αναφέρουμε ότι στο νησί παρέμεινε 
ένας αριθμός οικογενειών από τους 
καλοκαιρινούς επισκέπτες (κύρια 
Κυθηρίους) ενώ, με την ανακοίνωση 
των μέτρων καραντίνας αρκετές δε-
κάδες Κυθηρίων της Αθήνας μπήκαν 
στα πλοία για το νησί!

Καταλήγουμε με κάτι ελπιδοφό-
ρο και αφορά την αισιοδοξία για την 
αποτελεσματικότητα για δύο τουλά-
χιστον από τις εν εξελίξει έρευνες 
για εμβόλια. Η μεγαλύτερη απόδειξη 
για την αισιοδοξία ότι σε μερικούς 
μήνες θα έχουμε ασφαλή εμβόλια 

είναι η αλματώδης άνοδος στα χρη-
ματιστήρια, τα οποία είναι πάντα το 
καλλίτερο βαρόμετρο ανάλογων 
εξελίξεων. Κάτι ανάλογο ακούγε-
ται να συμβαίνει και στον τομέα της 
ναυλαγοράς και της αγοραπωλησί-
ας πλοίων και, στην περίπτωση που 
αυτή η αισιόδοξη πορεία συνεχιστεί, 
θα έχουμε τα πρώτα χαμόγελα στον 
πλανήτη μετά από σχεδόν ένα χρόνο 
αγωνίας. Από ευθύς εξ αρχής η εφη-
μερίδα μας είχε αναφέρει σε κύριο 
άρθρο της το περασμένο Πάσχα ότι 
η μοναδική ελπίδα για να αντιμετωπι-
σθεί η πανδημία είναι η επιστημονική 
έρευνα και οι άνθρωποι της επιστή-
μης, αυτούς ακριβώς που λοιδορούν 
και χλευάζουν οι κάθε λογής αρνη-
τές, άσχετοι και «ψεκασμένοι», οι 
οποίοι κλείνουν τα μάτια εμπρός στα 
εκατομμύρια κρούσματα, τις εκατο-
ντάδες χιλιάδες θανάτους (οι οποί-
οι π.χ. μόνο στις ΗΠΑ ξεπέρασαν 
τους νεκρούς του Β΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου)  και την τεράστια οικονο-
μική καταστροφή που συνεπάγεται 
μία επιδημία, όπως αυτή, παρόμοια 
της οποίας είχε πολλά χρόνια να 
δει η ανθρωπότητα. Τώρα, μάλιστα, 
που και η χώρα μας βρίσκεται μέσα 
στη δίνη δεκάδων θανάτων ημερη-
σίως, καλό είναι να ξανακάνουμε 
τους λογαριασμούς μας και να μην 
τα παίρνουμε όλα  στο χαλαρό και 
στο «χαβαλέ». Ασφαλώς χρειάζε-
ται ψυχραιμία, αλλά με τήρηση των 
οδηγιών των επιστημόνων, οι οποίοι 
καθημερινά είναι υποχρεωμένοι να 
εκτιμούν πληθώρα στοιχείων και να 
αναθεωρούν απόψεις ανάλογα με τα 
συνεχώς μεταβαλλόμενα δεδομένα 
των ερευνών. Ακόμη οφείλουμε με-
γάλο σεβασμό στους γιατρούς και το 
νοσηλευτικό προσωπικό των νοσο-
κομείων, που δίνουν τον καλλίτερο 
εαυτό τους κάτω από αντίξοες, πολ-
λές φορές, συνθήκες.

 Όσον αφορά τον τόπο μας, ήταν 
μοιραίο με τόσα κρούσματα να έχου-
με κι εδώ και δεν είναι σωστό να στο-
χοποιούνται άνθρωποι, αν και πρέπει 
να επισημαίνονται, τόσο η μη τήρηση 
των μέτρων πρόληψης, όσον και η 
αδιαφορία από τον κόσμο και τις 
αρχές, ειδικά δε όσες από αυτές  δι-
ασπείρουν την αμφιβολία ακόμη και 
για την ύπαρξη της επιδημίας, καθώς 
έτσι τίθεται σε κίνδυνο το κοινωνικό 
σύνολο. 

Όσον αφορά το «φόρο» που 
πλήρωσε το νησί στην πανδημία να 
αναφέρουμε ότι, εκτός από τον ένα 
θάνατο που προαναφέραμε είχαμε 
αρκετούς ακόμη στην περιοχή των 
Αθηνών με σημαντικότερη αναφορά 
σε μητέρα και γιο, που νοσηλεύο-
νταν σε διαφορετικά νοσοκομεία και 
κατέληξαν με διαφορά λίγων ημε-
ρών χωρίς να γνωρίζει ο γιος, που 
έφυγε πρώτος, την πορεία υγείας 
της μητέρας και εκείνη ότι ο γιος της 
έφυγε πριν από αυτήν.

Να κλείσουμε με την ευχή να 
γίνουν καλά όσοι νόσησαν όχι μόνο 
εδώ, αλλά σε όλο τον κόσμο και να 
δώσει το εμβόλιο, που ετοιμάζουν οι 
επιστήμονες την οριστική λύτρωση 
από το συμφορά αυτή.

! από σελ. 1
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθετι-
άνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507



Στα 34 τον άλλο μήνα!
ΜΕ το φύλλο αυτό τα «Κ» κλείνουν 33 χρόνια συνεχούς και 

αδιάλειπτης εκδοτικής παρουσίας στο νησί, από τους αναγνώστες 
του οποίου και τη Διασπορά του δεν έλειψαν ΠΟΤΕ και μάλιστα 
πάντα στην καθορισμένη ημερομηνία. Δυστυχώς έχουμε εισέλθει 
σε μία εποχή κατά την οποία το χαρτί υποχωρεί με ταχύτατους 
ρυθμούς εμπρός στην ηλεκτρονική πληροφόρηση και ίσως είναι 
μοιραίο πολύ σύντομα να χάσει τη μάχη μαζί της! Αυτό, βέβαια, 
που έδινε η προσωπική πληροφόρηση με την αποστολή του εντύ-
που δύσκολα θα το αντικαταστήσει η ηλεκτρονική. Η ευθύνη που 
είχε μία εφημερίδα και η προσωποποίησή της στο κοινό της αντι-
καθίσταται ραγδαία με μία απρόσωπη πληροφόρηση μέσα από 
τις σελίδες των κοινωνικών δικτύων. Πολλά από αυτά δεν έχουν 
ούτε τη σοβαρότητα, ούτε είναι επώνυμα, ούτε δίνουν συνολική 
πληροφόρηση, αλλά αντίθετα προχωρούν σε αποσπασματικές 
καταγραφές, που, λόγω της αμεσότητας της αντίδρασης οδηγούν 
ευθέως σε αντιπαραθέσεις και μετάδοση ανεύθυνων πληροφορι-
ών. Μοιραία αυτό ήταν το επακόλουθο της ραγδαίας ανάπτυξης 
αυτών των μέσων σε ένα απροετοίμαστο κοινό με χαμηλή, πολλές 
φορές συναίσθηση ευθύνης, μειωμένης ή ανύπαρκτης γνώσης 
και ελάχιστης ευαισθησίας. Στην αμεσότητα της χρήσης των κοι-
νωνικών δικτύων οφείλεται εν πολλοίς και το γεγονός ότι η αντί-
θετη άποψη δεν αντικρούεται, αλλά δαιμονοποιείται, η αντιπαρά-
θεση δεν γίνεται πάντα για ιδέες, αλλά με προσωπικό μένος και η 
πλήρης άγνοια της γλώσσας και των κανόνων της δικαιολογείται 
ως …απλοποίηση και οδηγεί σε έναν ακούσιο αφελληνισμό, αφού 
παντού κυριαρχούν οι ξένοι όροι, οι νεολογισμοί εξ αγνοίας με 
αποκορύφωμα τη γραφή με ξένους χαρακτήρες ( τα περίφημα 
γκρίκλις), που καθιστούν τα κείμενα δυσνόητα και μετατρέπουν 
τη γλώσσα σε αλαμπουρνέζικα. 

Δυστυχώς τα παραπάνω αποτελούν μία αδήριτη πραγματικό-
τητα, την οποία δύσκολα μπορούμε να πολεμήσουμε. Μακάρι να 
καταφέρει κάτι μία επόμενη γενιά. Ως τότε, εμείς θα συνεχίσουμε 
τη μάχη των οπισθοφυλακών με τα ίδια πατροπαράδοτα μέσα, 
που είχαμε στη διάθεσή μας όλα αυτά τα χρόνια. Και όσο εσείς 
μας στηρίζετε. Και αυτό θέλουμε να σας παρακαλέσουμε άλλη 
μία φορά. Έχουμε διατηρήσει ίδιες τιμές συνδρομών για δέκα 
χρόνια, παρά τις ανατιμήσεις και των διαφημίσεων για πάνω από 
25! Αν θέλετε να βοηθήσετε αυτή τη φωνή να συνεχίσει να υπάρ-
χει φροντίστε να είστε συνεπείς προς αυτό το ελάχιστο κόστος, 
με το οποίο σας επιβαρύνει η έντυπη ενημέρωση. Μπορείτε να 
καταθέτετε μόνοι σας και αδαπάνως τις συνδρομές σας στους 
λογαριασμούς μας και θα σας το ανταποδίδουμε με συνέπεια, 
σοβαρότητα, σεβασμό στη γλώσσα και τις παραδόσεις μας και 
με συνεχή αγώνα για να μείνει ο τόπος μας όπως τον γνωρίσαμε 
από νέοι για να τον παραδώσουμε στην επόμενη γενιά. Σας ευ-
χαριστούμε.

Μία σχετικά πρόσφατη φωτογραφία, κάπου στα μέσα της δεκαετίας 
του 1980 στην Παναγία Ορφανή Μυλοποτάμου, προφανώς σε κάποια 
γιορτή, έχει συγκεντρωθεί όλος ο κλήρος των Κυθήρων με τον τότε Μη-
τροπολίτη Ιάκωβο. Διακρίνονται κατά σειρά από την αρχή και από αρι-
στερά: Σταύρος Χάρος, Χρήστος Καλλίγερος, Μελέτιος Κλεούδης, Τιμο-
λέων Τσέλλος, Αλέξανδρος Μαγκουρής, Ευθύμιος Καλλίγερος. Δίπλα 
από το Μητροπολίτη, Γεώργιος Λουράντος και Άνθιμος Βενέρης, Ηλίας 
Χανιώτης και πίσω, Κυριάκος Ποτήρης, Ευάγγελος Λουράντος, Ανδρέας 
Καλλίγερος,  Γεώργιος Μεγαλοκονόμος και Γεώργιος Χατζηδάκης. Δε-
ξιά, έξω από την ομάδα, ο Εμμανουήλ Ζερβός και ο λαϊκός πίσω, ο τότε 
οδηγός της Μητρόπολης Νικόλαος Δάβαρης. (Η φωτογραφία είναι του 
Εμμ. Σοφίου).

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΈΣ
δους οφέλη από την συμφο-
ρά. Ένα δεν καταλαβαίνουν. 
Κάθε συμφορά δεν πλήττει 
ποτέ μόνον τους άλλους, 
αλλά και τους ίδιους όσοι 
ελπίζουν σε κέρδη από αυ-
τήν. Ακριβώς, όπως αυτούς 
που ζητούν θυσίες, αλλά 
τις εννοούν να ξεκινήσουν 
μόνο από τους ….άλλους. 
Τη στιγμή που ολόκληρη η 
ανθρωπότητα αγωνιά βου-
βή εμπρός στα συνεπακό-
λουθα μίας πανδημίας που 
δεν είχε βάλει στις παρα-
μέτρους των προγνωστικών 
της, αναμένοντας πλέον τη 
μοναδική εκ της επιστήμης 
και μόνον σωτηρία, την ίδια 
στιγμή ημέτεροι αρχολίπα-
ροι και βαριά ψεκασμένοι 
διαδικτυολάγνοι ή μισοκα-
κόμοιροι πολιτικοί, τοπικοί 
και εκκλησιαστικοί ηγέτες, 
βρίσκουν την ευκαιρία να 
κερδίσουν από την επερχό-
μενη συμφορά αναζητώντας 
δύναμη και ακροατήριο. Την 
ίδια ώρα, που πολλές επί-
σημες κυβερνήσεις βρίσκο-
νται αμήχανες εμπρός  από 
το τεράστιο και περίπλοκο 
των συμφερόντων και αντι-
θέσεων των μεγάλων ή 
«μεγάλων» δυνάμεων προ-
σπαθώντας να ερμηνεύσουν 
τις προθέσεις και συμπε-
ριφορές τους. Ίσως μόνον 
την εποχή των επιγόνων του 
Μεγ. Αλεξάνδρου να έζησε 
η ανθρωπότητα ανάλογες 
στιγμές. Πρόσφατο και δι-
δακτικό παράδειγμα στον 
τομέα αυτόν η ευκολία με 
την οποία μία μικρή χώρα, 
η Αρμενία, επαναπαύθηκε 
στις συμμαχίες της, που την 
πρόδωσαν σκαιά μπροστά 
στα οικονομικά και γεωπολι-
τικά συμφέροντα. Και μόνον 
αυτό θα μπορούσε να αφυ-
πνίσει κι εμάς εδώ από όλα 
όσα ζούμε και περιγράψαμε 
παραπάνω. Αλλά αυτό θέλει 
γνώσεις, επάρκεια πολιτικής 
σκέψης, ταχύτητα αντίδρα-
σης και ομοψυχία. Πού να 
τα βρεις όλα αυτά μαζί; Γι  
αυτό ας είμαστε έτοιμοι για 
όσα ακολουθήσουν……

! από σελ. 1
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ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" 
στην Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2.090τ.μ. 
στη θέση Κάμπος στον Ποταμό 
επί του κεντρικού δρόμου πλη-
σίον Σούπερ Μάρκετ Γκίκα. 
Πληρ. Τηλ. 210 3213512.



Οι ειδικοί λένε ότι, ανάμεσα στα 
άλλα για να γνωρίσεις την ιστορία 
ενός τόπου, είναι και η μελέτη των 
επωνύμων των κατοίκων του δια-
χρονικά, καθώς και των τοπωνυμίων. 
Κάτι που η εφημερίδα μας υπηρετεί 
με συνέπεια από την έκδοσή της. 
Σήμερα θα αναφερθούμε σε δύο 
τοπωνύμια, τα οποία τα γνωρίζουν 
όλοι και την ιστορία τους έχουμε κα-
ταγράψει εδώ και στο βιβλίο μας για 
τα Κυθηραϊκά τοπωνύμια, στο οποίο 
περιέχεται και μία σύντομη ιστορική 

γεωγραφία για τα χωριά των Κυθή-
ρων. 

Η δρυς, γνωστή ως βαλανιδιά, 
είναι ένα αιωνόβιο δένδρο με πολύ 
καλό ξύλο, το οποίο είχε χρησιμο-
ποιηθεί από την αρχαιότητα για την 
κατασκευή πλοίων και πολλών χρήσι-
μων κατασκευών. Στην Ελληνική αρ-
χαιότητα η δρυς ήταν το ιερό δένδρο 
του Διός και στην Κελτική μυθολογία 
οι Δρυίδες, ιερείς από την εποχή του 
σιδήρου, όπως έγιναν γνωστοί  από 
τους αρχαίους Έλληνες συγγραφείς 
και στους νεότερους από τον Αστε-
ρίξ!

Αναφέρεται ότι σε πολλά νησιά 
του Αιγαίου υπήρχαν μεγάλα δάση 
από δρυς και πεύκα, πολλά από τα 
οποία καταστράφηκαν από υλοτόμη-
ση ήδη από την αρχαιότητα για την 
κατασκευή πλοίων και άλλα κατά την 
Ενετική και Οθωμανική εποχή από 
σκόπιμες πυρκαγιές για να μην κρύ-
βονται σε αυτά πειρατές και επανα-
στάτες, αλλά και για υλοτόμηση φυ-

σικά. Στα Κύθηρα, αν λάβουμε υπ’ 
όψιν τα δύο τοπωνύμια, Δρυμώνας 
και Δρυμωνάρι, πρέπει να είχαμε 
δάση δρυός από τα οποία να έλαβαν 
τα ονόματά τους τα δύο αυτά χωριά. 
Μάλιστα το πρώτο αναφέρεται με το 
όνομα αυτό ήδη από το 13ο αιώνα, 
άρα η ονομασία του πρέπει να ήταν 
πολύ παλαιότερη. Τη δεκαετία του 
1970 ερχόταν στα Κύθηρα τακτικά 
ο γεωπόνος και ειδικός στη μελισσο-
κομία Νικ. Δρίμτζιας, ο οποίος είχε 
ασχοληθεί και με τη χλωρίδα στις 
περιοχές που υπηρέτησε, ειδικά την 
εποχή που προΐστατο  των υπηρεσι-
ών γεωργίας στη Νομαρχία Πειραιά. 
Τον θυμηθήκαμε όταν σε πρόσφατη 
ανάρτησή του ο κ. Γ. Πολίτης μάς 
θύμισε την ύπαρξη δασών δρυός 
με λίγες φωτογραφίες του στο δια-
δίκτυο. Στην ουσία δεν πρόκειται για 
δάση, αλλά για συστάδες δένδρων. 
Σύμφωνα με τον κ. Ν. Δρίμτζια τα 
δένδρα αυτά, τα οποία είχε εντοπίσει 
σε περιοχές του Καραβά και του Πο-
ταμού, ήταν ό,τι είχε απομείνει από 
αρχέγονα δάση δρυός στις περιοχές 
αυτές. Μάλιστα στις πηγές από την 
Ενετοκρατία έχουμε δύο ενδιαφέ-
ρουσες αναφορές, οι οποίες απο-
δεικνύουν την ύπαρξη δασών στα 
Κύθηρα. Συγκεκριμένα, σύμφωνα 
με αναφορά της κ. Χρ. Μαλτέζου 
σε ένα Πύργο στο Βόρειο τμήμα του 
νησιού γύρω στο 15ο αι. (που δεν 
ήταν ο γνωστός Πύργος των Ευδαι-
μονογιάννη στον Ποταμό) και για τον 
οποίο γράφει ότι βρισκόταν μέσα σε 
πυκνό δάσος σε πευκόφυτη έκταση,  
λαμβάνουμε την πρώτη καλή πληρο-
φορία. (Μάλλον το δάσος αυτό ήταν 

κοντά στο Γερακάρι, όπου πρόσφατα 
εντοπίστηκαν ίχνη παρόμοιας κα-
τασκευής, που ήταν Πύργος παρα-
τήρησης της θαλάσσιας περιοχής). 
Η δεύτερη αναφορά είναι στη δι-
κογραφία για τον Ενετό προβλεπτή  
Πιέτρο Σουριάνο (1571-1573) στην 

οποία αναφέρεται ότι ένα θύμα του 
ονόματι Γλυτσός κρύφτηκε σε πυ-
κνό δάσος δίπλα στο χωριό Αρκάρι. 
Το χωριό αυτό ήταν δίπλα στον Πο-
ταμό, εκεί που είναι ο ναός του Αγ. 
Στεφάνου, σε μικρή απόσταση από 
το οποίο είναι τα τεράστια δένδρα 
δρυός όπως αυτό της φωτογραφί-
ας, ασφαλώς απομεινάρια μεγάλου 
δάσους παλαιότερης εποχής. Για το 
θέμα της προέλευσης των δένδρων 
αυτών  είχαμε κάνει σχετική αναφο-
ρά πολλά χρόνια πριν και αναμένα-
με τη δημοσίευση μίας μελέτης του 
κ. Δρίμτζια γι’ αυτό, η οποία μάλλον 
έμεινε ανεκπλήρωτη επιθυμία, προ-

φανώς λόγω των αγώνων της ζωής.  
Αν θέτουμε πάλι το θέμα σήμερα, 
εξ αφορμής της ανάρτησης του κ. 
Πολίτη, είναι για να τονίσουμε για 
μία ακόμη φορά τη μεγάλη ανάγκη 
προστασίας αυτών των «ζωντανών» 
μνημείων του παρελθόντος, που 

αποτελούν μέρος της φυσικής ιστο-
ρίας και του περιβάλλοντος του τό-
που μας. Και για ένα πρόσθετο λόγο. 
Γιατί έχει γίνει «μόδα» τα τελευταία 
χρόνια να γίνεται συστηματική κατα-
στροφή της πλούσιας χλωρίδας του 
τόπου. Είτε πρόκειται για βότανα, τα 
οποία πουλούν επιτήδειοι, είτε για 
δέντρα, τα οποία τα μετατρέπουν σε 
καυσόξυλα ημέτεροι και μη, για να 

πωληθούν στις αγορές από άλλους 
επιτήδειους, είτε, τέλος, γιατί μερι-
κοί συμπατριώτες μας, έχουν, δυ-
στυχώς, ευαισθησίες παχύδερμων 
και αποψιλώνουν το νησί από κάθε 
είδους δέντρα, έτσι, γιατί απλά γου-
στάρουν! Αυτούς δεν τους σταματά 
κανένα Δασαρχείο ή άλλη αρχή. Το 
πρώτο προστατεύει τους …ασπαλά-
θους και οι δεύτερες απλά αδιαφο-
ρούν!

Ο Δρυμώνας, το Δρυμωνάρι και τα δάση δρυός στα Κύθηρα
Γιατί το λέμε έτσι;Γιατί το λέμε έτσι;

Γράφει ο Ε. Π. Καλλίγερος

! ΠΡΟΣΦΑΤΑ, με την τυχαία 
εύρεση μίας κεφαλής Ερμού λίγο 
κάτω από το δρόμο στην οδό Αιό-
λου, θυμηθήκαμε ότι σε πολλές πε-
ριπτώσεις και στα Κύθηρα παλαιό-
τερα, όσοι εύρισκαν τυχαία κάποιο 
αρχαίο κομμάτι έκαναν τα αδύνατα 
δυνατά να το ξαναθάψουν ή να το 
εξαφανίσουν φοβούμενοι ότι θα 
δεσμευθεί το χωράφι ή θα αχρη-
στευθεί το οικόπεδο. Και δεν είχαν 
εντελώς άδικο, γιατί σε κάποιες 
εποχές η αρμόδια αρχαιολογική 
υπηρεσία έκανε μήνες να ελέγξει 
το πρόβλημα και να βγάλει απόφα-
ση. Μήπως θα πρέπει να αλλάξει 
λίγο ο τρόπος και ιδίως ο χρόνος 
ανταπόκρισης για να εξαλειφθεί 
μία από τις αιτίες που ο κόσμος 
έφθασε να φοβάται ή και να μισεί 
τον πολιτισμό των προγόνων μας; 
Εντελώς λάθος ασφαλώς αυτό 
που γινόταν (ή γίνεται ακόμα….) να 
μιλάμε με τόσο εγωισμό για το έν-
δοξο παρελθόν μας και μετά να το 
…θάβουμε. Λέγεται ότι σε μία πε-
ριοχή στα Βόρεια αν σκάψουν δεν 
θα βρουν μόνο αρχαία, αλλά και 
πολλά ξαναθαμένα αρχαία. Λέτε;
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¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.



! Ο ΣΥΝΗΘΩΣ βροχερός Νοέμβριος απογοήτευσε φέτος 
τα Κύθηρα, κάτι που γίνεται μία φορά στα 30 χρόνια πάνω κάτω. 
Συγκεκριμένα, είχαμε μέχρι και τον Οκτώβριο  175χιλ (μετρήσεις 
Μ. Κασιμάτη, Λειβάδι). Το Νοέμβριο μόνο το Λειβάδι και οι γύρω 
περιοχές ευνοήθηκαν από το θεό της βροχής, καθώς είχαμε εκεί 
58 χιλ, κάτι που έκανε το σύνολο γύρω στα 233χιλ. Όμως την ίδια 
μέρα στα περισσότερα μέρη του νησιού δεν έβρεξε καθόλου ή 
έριξε ελάχιστη βροχή. Άντε να δούμε ο Δεκέμβριος τι θα κάνει.

ΜΠΑΜΠΑΚΙΕΣ
Ιδού και η απόδειξη της ονομασίας τους!

Πριν λίγα χρόνια είχαμε δημοσι-
εύσει στην έντυπη και την ηλεκτρονι-
κή μας έκδοση ένα κομμάτι σχετικά 
με τις μπαμπακίες και την ιστορία 
τους.  Εν ολίγοις υπενθυμίζουμε σε 
όσους δεν το είχαν προσέξει, ότι η 
προέλευση του ονόματος έχει σχέση 
με το μπαμπάκι. Το πώς κατέληξε να 
καλλιεργούνται εκεί τομάτες, πεπό-
νια, καρπούζια, κολοκύθια, φασόλια, 
σουσάμι και πολλά ακόμη λαχανικά 
όλα άνυδρα, είναι το ζητούμενο. 
Υπήρχαν εγγραφές στα κατάστιχα 
της Παναγίας Κοντελετούς που έδι-
ναν απάντηση στο ερώτημα, αλλά δεν 
είχαν γίνει αντικείμενο μελέτης μέχρι 
τώρα. Οι πρόγονοί μας, λοιπόν, καλλι-
εργούσαν όλα αυτά που αναφέραμε 
παραπάνω σε γόνιμα εδάφη, όπως η 
Λικουβάρα στο Λειβάδι ή οι Κάμποι 
κοντά στον Ποταμό, που είχαν κα-
τάλληλο κλίμα με άφθονη υγρασία 
για να αναπτύσσονται τα φυτά χωρίς 
πότισμα. Εκεί φύτευαν τα παραπάνω 
μαζί με μπαμπάκι, ένα είδος απαραί-
τητο για να φτιάχνουν βαμβακερά 
υφάσματα. Το βαμβάκι το φύτευαν 
σε τράφους και ενδιάμεσα έβαζαν 
τα άλλα είδη, κυρίως πεπόνια, ενώ σε 
άλλες περιπτώσεις έβαζαν μία χρονιά 
το ένα είδος και την επομένη το άλλο 
χρησιμοποιώντας την πανάρχαιη μέ-
θοδο της αμειψισποράς. Στη μπαμπα-
κία του γράφοντος στη Λικουβάρα 
είχαμε εντοπίσει εδώ και χρόνια φυτά 
μπαμπακιού, τα οποία είχαν μάλλον 
άγρια μορφή ήταν όμως σίγουρα 

κατάλοιπα παλαιότερης καλλιέργει-
ας. Εδώ μπορείτε να δείτε ένα φυτό 
μπαμπακιάς με κάψες στη Λυκουβά-
ρα, κάτι που δείχνει βέβαια πως η 
καλλιέργεια αυτή ευδοκιμούσε στον 
τόπο και από αυτήν πήραν το όνο-

μα οι μπαμπακίες των Κυθήρων, μία 
ονομασία που δεν υπάρχει σε κανένα 
άλλο μέρος της Ελλάδας για τα κη-
πευτικά που καλλιεργούνται σ’ αυτές 
τα τελευταία εκατό περίπου χρόνια.

Ε.Π.Καλλίγερος
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 1ο 
όροφο, κατάλληλο για ιατρείο 
ή άλλη επιχείρηση. Τηλ. 6979 
911753.



Κύριε Καλλίγερε
Παίρνω αφορμή για το σημεί-

ωμα μου από την έντονη συζήτηση 
που αναπτύσσεται στο νησί μας 
γύρω από το θέμα των ΑΠΕ και ει-
δικότερα της εγκατάστασης ανεμο-
γεννητριών.

 Έχουν δημοσιευθεί πάρα 
πολλές απόψεις και γνώμες για το 
θέμα, περιλαμβανόμενης της ομό-
φωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου (25.2.2020), της δικής 
σας αρθρογραφίας και των συζητή-
σεων που προκάλεσε, και τελευταία 
το άρθρο στην εφημερίδας σας του 
φίλου Γιάννη Κασιμάτη (με ανάλο-
γες συζητήσεις) και πολύ πρόσφα-

τα, στις 11.11.2020, η ανακοίνωση 
του «Δικτύου Δημάρχων κατά των 
ανεμογεννητριών» (άδικος / άτυχος 
τίτλος Δικτύου, θα έλεγα) . 

Ιδιαίτερα έντονη και αξιοπρόσε-
κτη είναι και η συνεχής ενημέρωση 
και δράση της «Ομάδας Ενημέρω-
σης για Ανεμογεννήτριες» (https://
kythira-windturbines.com/el/)   

Επισημαίνω, ότι παρά τις αντι-
θέσεις,  είναι σαφής η αγωνία για 
το μέλλον και η κοινή  βούληση 
για πρόοδο στο νησί μας. Πιστεύω 
θα ήταν ευκολότερο να συμφωνή-
σουμε αν δούμε το θέμα από την 
ευρύτερη σκοπιά της γενικότερης 
ανάπτυξης και προόδου των Κυθή-
ρων και μέσα σε αυτά τα πλαίσια το 
ρόλο της παραγωγής ενέργειας και 
οι πιθανές ευεργετικές συνέπειες 
(άμεσες και έμμεσες) στην οικονο-
μία του νησιού  

Επιτρέψτε μου μερικές γενικές 
διαπιστώσεις, σχόλια και προτάσεις 
από αυτή την οπτική. 

Κατά αρχήν θα ήθελα να το-
ποθετήσω το θέμα των ΑΠΕ στις 
πραγματικές (τεράστιες) διαστάσεις 
του , κάτι που μερικές φορές μας 
ξεφεύγει

1. Ποιο είναι το πρόβλημα 
(που προσπαθεί η ανθρωπότητα 

να λύσει με την στροφή στις 
ΑΠΕ)

Υπάρχουν αμέτρητες μελέτες 

που επιβεβαιώνουν ότι η τεράστια 
έκλυση «αερίων θερμοκηπίου» με 
κύριο το διοξείδιο του άνθρακα 
(παραπροϊόν της συμβατικής παρα-
γωγή ενέργειας, μεταφορών, θέρ-
μανσης κλπ.)  οδηγεί σε σημαντική 
αλλαγή του κλίματος μέσω αύξησης 
της θερμοκρασίας του πλανήτη με 
(ήδη) καταστροφικές συνέπειες για 
τη ζωή στη γη. Οι επιπτώσεις από 
την αλλαγή του κλίματος αναμένεται 

να είναι κοσμογονικές, τέτοιες που 
είναι δυνατόν να αλλάξουν δραματι-
κά την ζωή μας (π.χ. τα Κύθηρα θα 
μπορούσαν να γίνουν να διακεκαυ-
μένη ζώνη). Χαρακτηριστικά ο Ερυ-
θρός Σταυρός προειδοποιεί:  

Υπάρχει απειλή για τον κόσμο 
πολύ μεγαλύτερη από την παν-
δημία του κορονοϊού (Ερυθρός 
Σταυρός, 17.11.20), (https://www.
newsbeast .gr /env i ronment/
a r t h r o / 6 8 315 3 9 / e r y t h r o s -
stayros-yparchei-apeili-gia-ton-
kosmo-poly-megalyteri-apo-tin-
pandimia-toy-koronoioy) 

Σημείωση: Αξίζει τον κόπο να 

ενημερωθεί κανείς καλύτερα για το 
θέμα της κλιματικής αλλαγής. Βλέ-
πε Παράρτημα ΙΙ με δυο αρχικές 
προτάσεις ενημέρωσης 

2. Τι μπορεί να κάνει 
η ανθρωπότητα 

για να αποφύγει την καταστροφή
Απαιτείται ένα ολοκληρωμένο 

σχέδιο δράσεων που θα περιλαμβά-
νει το σύνολο της ανθρωπότητας. 
Η πιο πρόσφατη ολοκληρωμένη 
παρέμβαση αποτυπώθηκε στη δι-

άσημη «Συμφωνία του Παρισιού» 
(Paris Agreement) που έχει τώρα 
επικυρωθεί από 187 χώρες (οι ΗΠΑ 
που δυστυχώς αποχωρήσαν επί 
Τράμπ, αναμένεται να επανέλθουν 
επί Μπάιντεν) 

Σαν αποτέλεσμα της συμφωνίας 
αυτής, χώρες, εταιρείες και οργανι-
σμοί έχουν ξεκινήσει τη διαμόρφω-
ση και την υλοποίηση πολιτικών με 
σκοπό να αντιμετωπίσουν την κλιμα-
τική αλλαγή,  να περιορίσουν το επί-
πεδο εκπομπών αερίων θερμοκηπί-
ου με άμεσο στόχο να περιοριστεί η 
αύξηση της θερμοκρασίας της γης 
κάτω από τους 2 βαθμούς Κελσίου. 

Οι πιο χαρακτηριστικοί άξονες 

δράσης είναι:
Α. Βελτίωση της ενεργειακής 

αποδοτικότητας στην κατανάλω-
σης ενέργειας (κτίρια, βιομηχανίες,  
οχήματα κλπ.)

Β. Διαφοροποίηση της παραγο-
μένης ενέργειας (και υλικών) προς 
ανανεώσιμες πηγές (ΑΠΕ) 

Γ. Περιορισμό έκλυσης των αε-
ρίων θερμοκηπίου (κυρίως Διοξειδί-
ου το άνθρακα και μεθανίου) στην 

πηγή , με καλύτερες παραγωγικές 
μεθόδους, πιο αποτελεσματικούς 
κινητήρες, ενεργειακή απόδοση κτι-
ρίων κλπ. )

Σε αυτά τα πλαίσια κινείται και 
η Ευρωπαϊκή Ένωση και η χώρα 
μας. Σε επίπεδο ΕΕ η πιο πρόσφατη  
σημαντική παρέμβαση διαμορφώ-
νεται με την «Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία» (https://ec.europa.
eu/clima/policies/eu-climate-
action_en) που έχει σκοπό να πε-
ριορίσει τα αέρια θερμοκηπίου κατά 
65% μέχρι το 2030 και να κάνει την 
ΕΕ «κλιματικά ουδέτερη» μέχρι το 
2050. Η επίτευξη αυτών των στόχων 

βασίζεται σε 10 άξονες (αναλυτικά 
στο συνημμένο site) . Το ενδιαφέ-
ρον για το σημείωμα μας είναι η εν-
θάρρυνση και αύξηση των ΑΠΕ

3. Τι γίνεται στην Ελλάδα;
Η Ελλάδα (βλ, πίνακα παρακά-

τω Παράρτημα ΙΙ ) με 10% βρίσκε-
ται στην 8η θέση στην Ευρώπη από 
άποψη διείσδυσης ΑΠΕ στο ενερ-
γειακό ισοζύγιο πίσω όμως από τις 
πρωτοπόρες χώρες με πιο χαρακτη-
ριστική την Πορτογαλία (17%), μια 
χώρα με την οποία έχουμε πολλές 
ομοιότητες. Η ανάπτυξη ΑΠΕ στην 
Ελλάδα στην τελευταία δεκαετία 
ήταν της τάξης του 14% (αρκετά 
καλό αλλά αξίζει να δει κανείς την 
ραγδαία ανάπτυξη άλλων χωρών 
και ειδικά της Τουρκίας με περίπου 
40%)

Είναι γεγονός ότι η ανάπτυ-
ξη των ΑΠΕ ήταν μάλλον άναρχη 
μέχρι πρόσφατα, ελλείψει ενός 
ολοκληρωμένου σχεδίου. Είναι εν-
θαρρυντικό όμως ότι στην διάρκεια 
της προηγούμενης κυβέρνησης 
διαμορφώθηκε για πρώτη φορά 
ένα Ενιαίο Σχέδιο για την Ενέργεια 
και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) επί Υπουργίας 
Γιώργου Σταθάκη (2019). Με μικρές 
σχετικά  διαφορές (κυρίως ως προς 
την ταχύτητα απόσυρσης των αν-
θρακικών / λιγνιτικών μονάδων ηλε-
κτροπαραγωγής και διείσδυσης των 
ΑΠΕ), συνεχίζεται και από την νέα 
κυβέρνηση με Υπουργό τον Κωστή 
Χατζηδάκη) . 

Οι βασικοί στόχοι του τελικού 
ΕΣΕΚ συνοπτικά  είναι:

Το ΕΣΕΚ περιλαμβάνει πέρα 
από στόχους και τις κατευθύνσεις 
δράσεων, ρυθμιστικά πλαίσια και 
παρεμβάσεις. Μπορεί κανείς να 
έχει διαφορετική οπτική για αυτά τα 
πλαίσια (και εγώ προσωπικά έχω σε 
πολλές περιπτώσεις αντιρρήσεις για 
το ρυθμιστικό πλαίσιο όπως έχει δι-
αμορφωθεί αυτή τη στιγμή) αλλά η 
πραγματικότητα είναι ότι αν θέλου-
με να αποφύγουμε την καταστροφή 
και να παίξει η χώρα μας το ρόλο 
της στο διεθνή  καταμερισμό (και να 
μην μείνει πάλι πίσω) πρέπει να δρά-
σουμε. Και σε αυτά τα πλαίσια όχι 
απλά να αποδεχθούμε αλλά και να 
απαιτήσουμε τις ανάλογες δράσεις 
και ανάμεσα σε αυτές την αύξηση 
των ΑΠΕ όπως προβλέπει το σχέδιο 
(βλ. στον πίνακα τους στόχους ανά-

Γράφει ο 
κ. Σπ. Μιχαλακάκης

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), κατάρα ή ευχή;
Σχετικά με το θέμα των ΑΠΕ, το οποίο έχει δημιουργήσει πολλές συζητήσεις και στον τόπο μας, τα «Κ» φιλοξενούν άρθρα όσων θέλουν να συμβάλουν στη σχετική συζήτηση. Στο 

προηγούμενο δημοσιεύσαμε τις απόψεις του οικονομολόγου κ. Γιάννη Κασιμάτη, στον οποίο απάντησαν άμεσα από την Ομάδα Ενημέρωσης για τις Ανεμογεννήτριες (Η απάντηση αυτή 
μαζί με το σχετικό άρθρο, δημοσιεύθηκε, λόγω της μεγάλης έκτασης, αλλά και της χρονικής απόστασης από την έκδοση του επόμενου φύλλου μας, στην ηλεκτρονική μας έκδοση, στην 
οποία μπορούν να την αναζητήσουν οι ενδιαφερόμενοι). 

Σήμερα φιλοξενούμε τις απόψεις του κ. Σπ. Χ. Μιχαλακάκη, Συμβούλου Επιχειρήσεων και πρ. Προέδρου και Διευθύνοντος Συμβούλου της ΒΡ Ευρώπης και θα συνεχίσουμε με όποιον 
νομίζει ότι μπορεί να συμβάλει στη σχετική αναζήτηση του βέλτιστου τρόπου αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής παράλληλα με την ανάπτυξη βιώσιμων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com

! στη σελ. 11

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου πω-
λείται. Τηλ. 211 4143552



πτυξη εγκατεστημένης ισχύος ανά 
τεχνολογία)  

Σε κάθε περίπτωση γίνεται σα-
φές ότι η πρόοδος της ανθρωπότη-
τας θα προχωρήσει με αύξηση των 
ΑΠΕ και νομίζω είναι προς το συμ-
φέρον των Κυθήρων να παίξει το 
νησί ενεργό ρόλο μια που φαίνεται 
να έχουμε συγκριτικά πλεονεκτήμα-
τα (π.χ. ισχυρό αιολικό δυναμικό)

4. Και τι θα γίνει στα Κύθηρα;
Θέλω να πιστεύω ότι η συντρι-

πτική πλειοψηφία των συμπολιτών 
μας είναι σύμφωνη με το στόχο της 
ανάσχεσης της κλιματικής αλλαγής 
αλλά και τις βασικές κατευθύνσεις 
των απαραίτητων δράσεων. Αλλά 
με τρόπο ισόρροπο, τέτοιο που και 
θα συμβάλλει στην αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής αλλά και θα 
προστατεύει, βελτιώνει και προωθεί 
τη ζωή στα Κύθηρα. Χαρακτηριστική 
είναι η προσέγγιση της «Ομάδας για 
τις Ανεμογεννήτριες με την οποία 
δεν νομίζω κάνεις λογικός άνθρω-
πος διαφωνεί. Αντιγράφω από το 
site τους:

«Είμαστε μια ανεξάρτητη 
ομάδα πολιτών υπέρ των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας στα 
Κύθηρα. Πιστεύουμε όμως ότι τα 
προτεινόμενα σχέδια εγκατάστα-
σης 110 μεγάλων ανεμογεννητρι-
ών κατά μήκος της ακτογραμμής 
των Κυθήρων και σε κοντινή από-
σταση από τα χωριά δεν είναι ο 
δρόμος που το νησί πρέπει να 
ακολουθήσει!

Αντ 'αυτού πιστεύουμε ότι 
μπορούμε να πραγματοποιήσου-
με μια εναλλακτική λύση που 
ταιριάζει στις ανάγκες και τον 
χαρακτήρα του νησιού και που 
συμβάλλει επίσης στην επίλυση 
του προβλήματος της κλιματικής 
αλλαγής. Μια λύση που σέβεται 
το Κυθηραϊκό φυσικό και πολιτι-

στικό περιβάλλον. Πιστεύουμε ότι 
οι κάτοικοι των Κυθήρων πρέπει 
να συνεργαστούν αρμονικά με το 
Δήμο και όλα τα άλλα εμπλεκόμε-
να μέρη και να τοποθετήσουν το 
ζήτημα υψηλά στην ατζέντα τους»

Είναι γεγονός ότι τα Κύθηρα 
συγκεντρώνουν κάποια ελκυστικά 
χαρακτηριστικά για επενδύσεις Αι-
ολικών Πάρκων (υψηλό αιολικό δυ-
ναμικό, γειτνίαση με μεγάλα δίκτυα 
μεταφοράς κλπ.). Θα έλεγα μάλιστα 
ότι προφανώς έχουμε και υψηλό 
«ηλιακό και κυματικό δυναμικό» 
(επιτρέψτε μου τους νεολογισμούς) 
που θα πρέπει να οδηγήσουν σε 
ανάλογες επενδύσεις. 

Δυστυχώς η διαδικασία που 
ακολουθήθηκε μέχρι τώρα και οι 
αιτήσεις που κατ’ αρχήν εγκρίθη-
καν από την ΡΑΕ αγνοήσαν την το-
πική κοινωνία και κυρίως φαίνονται 
αποκομμένες από τη γενικότερη 
ανάπτυξη των Κυθήρων. Κάτι που 
οδήγησε στην εξίσου αρνητική, 
υφέρπουσα αν όχι καθαρή αντίθε-
ση, σε κάθε εγκατάσταση Ανεμο-
γεννητριών στα Κύθηρα από μερι-
κούς συμπολίτες μας. Και φοβάμαι 
ότι αν ακολουθηθεί ανάλογη διαδι-
κασία θα υπάρξει ανάλογη αντίθεση 
και για ηλιακά πάρκα. 

Παρατηρώντας τη δημόσια συ-
ζήτηση και μέσα από πολλές συζη-
τήσεις με συντοπίτες μας, πιστεύω 
ότι όχι μόνο μπορούμε να συνδυά-
σουμε λογικά και πραγματιστικά τις 
ΑΠΕ με το νησί μας, αλλά να κάνου-
με την παραγωγή ενέργειας μοχλό 
ανάπτυξης για τη ριζική αναβάθμιση 
της ζωής στα Κύθηρα

Τι εννοώ με αυτό;   Επιτρέψτε 
μου αντί για γενικές κατευθύνσεις 
να «ζωγραφίσω» μια εικόνα διαφο-
ρετικών Κυθήρων στο εγγύς μέλλον 
(ας πούμε πως θα το έγραφε μια 
εφημερίδα για τα Κύθηρα το 2030)

5. Κύθηρα – Το Πράσινο Νησί 

της ανάπτυξης και ευημερίας
Κύθηρα – Νοέμβριος 2030 

– του ανταποκριτή μας 
• Τα Κύθηρα έχουν αναδειχθεί 

σε «Πράσινο Νησί». Όχι μόνο είναι 
ενεργειακά αυτάρκη αλλά με την 

πράσινη ενέργεια που παράγουν 
και συμβάλλουν στο ενεργειακό σύ-
στημα έχουν ξανανιώσει / μεταμορ-
φώσει  τη ζωή στο νησί. Ο δήμος 
Κυθήρων , μέσα από ένα δίκτυο συ-
νεργασιών με επιχειρήσεις, ιδιώτες 
και μαζικούς φορείς έχει μπορέσει 
να «επιδοτήσει» δραματικές βελ-
τιώσεις στη ζωή των κατοίκων του 
νησιού, χρηματοδοτώντας τις από 
τα ανταποδοτικά οφέλη, ενοίκια 
και μέρισμα από την παραγωγή της 
πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας του 
νησιού 

• Χαρακτηριστικό είναι ότι όλα 
τα οχήματα στα Κύθηρα είναι μη-
δενικών ρύπων (ξεκινώντας από τα 
δημοτικά και σταδιακά τα ιδιωτικά) 
και κινούνται φθηνή «πράσινη» ηλε-
κτρική ενέργεια που παράγεται στο 
νησί. Η θέρμανση και η ψύξη στα 
Κύθηρα γίνεται με αντλίες θερμότη-

τας, που μειώνουν την κατανάλωση 
και το κόστος για τους κάτοικους. 
Η δε τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας 
στα Κύθηρα είναι τελικά η χαμηλό-
τερη στην Ευρώπη 

• Το μειωμένο κόστος θέρμαν-

σης έχει οδηγήσει σε δραματική 
αύξηση θερμοκηπίων και τα Κύθη-
ρα ξαναέγιναν καθαρός εξαγωγέας 
πρωίμων κηπευτικών. 

• Η φθηνή και εύκολα προσβά-
σιμη ηλεκτρική ενέργεια επέτρεψε 
την μεγιστοποίηση παραγωγής νε-
ρού από τη θάλασσα (αφαλάτωση) 
επιτρέποντας την άρδευση μεγάλων 
περιοχών. Παραδοσιακά εγκατα-
λελειμμένες δραστηριότητες (πχ. 
Αμπελουργία, κτηνοτροφία) επα-
νέρχονται και η παραγωγικότητα 
των παραδοσιακών (ελαιόλαδο) αυ-
ξάνεται ενώ βελτιώνεται η ποιότητα 
τους. 

• Η αυξημένη αγροτική παρα-
γωγή επιτρέπει την ανάπτυξη δευτε-
ρογενούς γεωργικής παραγωγικής 
δραστηριότητας με την τυποποίηση 
και συσκευασία και εμπορία της πα-
ραγωγής (λάδι, ελιές , μέλι, βότανα,  
προϊόντα κρέατος κλπ.) που τώρα 
οδηγείται στις αγορές της Ελλάδας 
της Ευρώπης και παραπέρα συνο-
δευόμενη από «Πράσινα Πιστοποι-
ητικά» που την κάνουν ανάρπαστη. 
Κομβικό ρόλο παίζει η Επιτροπή 
Αγροτικής Ανάπτυξης του Δήμου 
που έχει γίνει ο επιτελικός νους των 
επιχειρήσεων και ιδιωτών του πρω-
τογενούς τομέα

• Παράλληλα παρατηρούμε αύ-
ξηση του δευτερογενούς τομέα (με-
ταποίησης)  της τοπικής οικονομίας 
με νέες επιχειρήσεις τόσο συνδε-
μένες με την αγροτική παραγωγή,, 
όσο και νέες (δομικά υλικά,  παρα-
γωγή προϊόντων ξύλου κλπ.), πέρα 
βέβαια από την ιδιαίτερα προσοδο-
φόρα παραγωγή «πράσινης ηλεκτρι-
κής ενέργειας»

• Η παραδοσιακή τουριστική 
δραστηριότητα γνωρίζει νέες δό-
ξες. Η τουριστική περίοδος εκτείνε-
ται και στους 12 μήνες του χρόνου, 
κυρίως λόγω της νέας εικόνας των 
Κυθήρων (Πράσινος Παράδεισος). 
Οι επισκέπτες μας, εκτός από τις 
παραδοσιακές (πεντακάθαρες και 
καλά εξοπλισμένες παράλιες) απο-
λαμβάνουν τη φύση στα «μονοπάτια 

που μιλάνε» (που διαμόρφωσε το 
ΚΙΠΑ) , γεύονται τις παραδοσιακές 
συνταγές στα 50 και πάνω εστιατό-
ρια και καφέ. Πολλοί (περισσότε-
ροι) κάνουν τα Κύθηρα (ημι-)μόνιμο 
τόπο κατοικία τους εκμεταλλευόμε-

νοι το χαμηλό κόστος ζωής και το 
ήπιο περιβάλλον. Όπως επίσης και 
την εξαιρετική ποιότητα τηλεπικοι-
νωνιών, 5G κινητής τηλεφωνίας και 
υπερύψηλης ταχύτητας Internet       

• Η αύξηση της παραγωγικής 
διαδικασίας έφερε νέο , παραγω-
γικό και υψηλά ειδικευμένο κόσμο.   
Τα Κύθηρα είναι το ταχύτερα ανα-
πτυσσόμενο νησί στην Ευρώπη. Τα 
σχολεία ξαναγέμισαν και οι νέοι επι-
στρέφουν 

Τα Κύθηρα τα (ξανά)βρήκαμε
Μοιάζει με όνειρο ίσως . Αλλά 

όχι αδύνατο (ας σκεφτούμε πως 
ήταν η Σιγκαπούρη ρημαγμένη μετά 
τον πόλεμο και πως είναι τώρα (ένα 
νησί με μέγεθος διπλάσιο των Κυθή-
ρων με ΑΕΠ διπλάσιο της Ελλάδας)

Δεν μπορούμε βέβαια να γί-
νουμε Σιγκαπούρη. Αλλά μπορού-
με τουλάχιστον να ξανανιώσουμε 
το νησί μας.  Όπως δείχνει η διε-
θνής εμπειρία (βλ. https://www.
eea.europa.eu/data-and-maps/
figures/correlation-of-per-capita-
energy) η πρόσβαση σε επαρκή και 
«φθηνή» ενέργεια είναι ένας βασι-
κός τομέας ανάπτυξης και ευημερί-
ας. Αν και η ενεργειακή αναβάθμιση 
των Κυθήρων δεν αρκεί από μόνη 
της για να πραγματοποιήσουμε τέ-
τοια όνειρα είναι σημαντικό ότι στον 
τομέα ΑΠΕ φαίνεται να έχουμε συ-
γκριτικό πλεονέκτημα που μπορού-
με να το κάνουμε εφαλτήριο για την 
αναβάθμιση του νησιού μας.  

6. Πως θα μπορούσαμε 
να προχωρήσουμε

Πιστεύω ότι το βασικότερο 
προ-απαιτούμενο για την δραματική 
αναγέννηση των Κυθήρων το έχου-
με. Έχουμε τους ανθρώπους και με 
την γνώση και τη βούληση να συμ-
βάλλουν. Χρειάζεται όμως να βρού-
με τον τρόπο να συμπυκνώσουμε 
και να κατευθύνουμε την ενέργεια 
αυτού το δυναμικού 

Σε ότι αφορά στις ανεμογεννή-
τριες και τις ΑΠΕ

Α. Νομίζω ότι απαιτείται συν-

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), κατάρα ή ευχή;

Παράρτημα Ι 
Για όσους ενδιαφέρονται να ενημερωθούν για το θέμα της κλιματικής αλλαγής υπάρχουν πάρα πολλές πηγές και 

θα πρότεινα για αρχή:
Α. Την ιστοσελίδα του ΟΗΕ (https://www.un.org/en/sections/issues-depth/climate-change/) που θα οδηγή-

σει τον αναγνώστη σε άλλες συμπληρωματικές πηγές. 
Β. Σε μια πιο εκλαϊκευμένη μορφή θα πρότεινα την πρόσφατη ταινία του πολυβραβευμένου ιστορικού της φύσης  

Sir David Attenborough, A Life on Our Planet (https://attenboroughfilm.com/). Στην ταινία (που προσφέρεται στο 
Netflix) ο Attenborough διαγράφει το κίνδυνο με εξαιρετικά γραφικό τρόπο αλλά και προτείνει λύσεις.

Σημείωση 1: Υπάρχουν και αρνητές του κινδύνου της κλιματικής αλλαγής (λόμπι της βιομηχανίας του άνθρακα, 
σχετιζόμενες συντεχνιακές ομάδες και αρνητές της επιστήμης – δυστυχώς ανάμεσα σε αυτές και η κυβέρνηση των 
ΗΠΑ κάτω από τον πρόεδρο Τράμπ). Η επιστημονική κοινότητα τους έχει δώσει τις κατάλληλες απαντήσεις.

Παράρτημα ΙΙ
Συνολική Κατανάλωση Ενέργειας 

στην Ευρώπη ανά τύπο καυσίμου – 2019

Πηγή: BP Energy Statistical Review 2020

Παραρτήματα
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Μετά την Αστυπάλαια, το μικρό 
νησί των Δωδεκανήσων που αναδει-
κνύεται σε παγκόσμιο πρότυπο ηλε-
κτροκίνησης και στην οποία θα γίνει 
η μεγάλη πρωτοποριακή επένδυση 
της Volkswagen, άλλα 11 νησιά ετοι-
μάζονται  να δοκιμάσουν νέες υβρι-
δικές τεχνολογίες ηλεκτροκίνησης 

και αποθήκευσης ενέργειας, κάτι 
που ετοιμάζουν μεγάλοι ελληνικοί και 
ξένοι όμιλοι. Συγκεκριμένα, όλα αυτά 
τα νησιά, των οποίων κοινό χαρακτη-
ριστικό, εκτός από το μικρό μέγεθος, 
είναι ότι δεν προβλέπεται να διασυν-
δεθούν με το ηπειρωτικό δίκτυο λόγω 
κόστους. Ανάμεσα σε αυτά τα νησιά 

είναι και τα δικά μας Αντικύθηρα, τα 
οποία, όπως έχετε διαβάσει, έχουν 
το ακριβότερο κόστος παραγωγής 
ηλεκτρικού ρεύματος σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη! Τα προγράμματα 
μετατροπής των νησιών αυτών σε 
«πράσινα» περιλαμβάνουν υβριδικά 
συστήματα παραγωγής και αποθή-

κευσης ενέργειας. Την παραγωγή 
αναλαμβάνουν ανεμογεννήτριες και 
φωτοβολταϊκά, τα οποία καλύπτουν 
το σύνολο των ενεργειακών αναγκών 
των νησιών αυτών, ενώ την αποθή-
κευση αναλαμβάνει να καλύψει ένα 
σύστημα μπαταριών. Ένα ανάλογο 
πρόγραμμα «τρέχει» ήδη στον Άη 

Στράτη με μπαταρίες της Tesla και 
συστήματα παραγωγής ελληνικών 
και ξένων εταιρειών και ανάλογα 
θα προχωρήσουν και για τα άλλα 
νησιά. Για το πρόγραμμα αυτό έχει 
ήδη εκδηλωθεί ζωηρό ενδιαφέρον 
από πολλές εταιρείες. Εκτός από τη 
μέθοδο των μπαταριών αυτών ένα 
νέο σύστημα για αποθήκευση ενέρ-
γειας αναπτύσσεται από Γερμανικές 
και Γαλλικές εταιρείες και λέγεται 
σύστημα αντλισιοταμίευσης, ένα 
επίσης υβριδικό σύστημα, το οποίο 
λειτουργεί ήδη στην Αμφιλοχία και 
στο Αμάρι Κρήτης και αναφέρεται 
να έχει διάρκεια ζωής 50 χρόνια και 
να είναι εξαιρετικά ανταγωνιστικό σε 
τιμές, αφού οι μπαταρίες λιθίου που 
χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα στα 
περισσότερα συστήματα έχουν ζωή 
10 χρόνων, μικρότερη αποθηκευτι-
κή ικανότητα και πολύ μεγαλύτερο 
κόστος. Εκτός αυτών συζητείται η 
ανάπτυξη και σε ελληνικά νησιά της 
τεχνολογίας S4S που μπορεί να συν-
δυάσει διαφορετικές πηγές ενέργει-
ας ΑΠΕ με αποθήκευση. Επιπλέον, 
εφαρμόζει μετεωρολογικά, τεχνικά, 
δεδομένα φόρτισης, αποθήκευσης 
και λειτουργίας σε πραγματικό χρό-
νο, προκειμένου να εξασφαλίσει 
αδιάλειπτη τροφοδοσία ακόμα και 
στις πιο απομακρυσμένες περιοχές.  
Φαίνεται ότι τα επόμενα χρόνια θα 
έχουμε μία επανάσταση στην ενέρ-

γεια και την κάλυψη των αναγκών μη 
διασυνδεδεμένων περιοχών, αλλά το 
μέγιστο ερώτημα που κάνουμε εμείς 
εδώ σχετικά με τα Αντικύθηρα είναι: 
πόσοι άνθρωποι θα απομείνουν να 
ζουν στο νησί και από αυτούς πόσοι 
νέοι, ώστε να απολαύσουν αυτές 

τις τεχνολογίες και να καταφέρουν 
να μείνουν γαντζωμένοι στον βράχο 
τους; Ευτυχώς που έχει ξεκινήσει και 
το Παρατηρητήριο για την κλιματικά 
αλλαγή και ίσως να έχουμε μία «αιμο-
δοσία» από εκεί!

Π. Καλλίγερος

Στα «πράσινα νησιά» και τα Αντικύθηρα

! ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ κακό να μην 
γνωρίζεις. Κακό είναι να μην προ-
σπαθείς να μάθεις και, ακόμη 
χειρότερο, να χρησιμοποιείς τις 
εργασίες άλλων για ίδιον όφε-
λος ή αυτοπροβολή. Δυστυχώς 
πολλοί ερευνητές έχουν πέσει 
θύματα παρόμοιας λογοκλοπής. 
Άλλοι διαμαρτύρονται και άλλοι 
αποδέχτηκαν το μοιραίο γιατί δεν 
θέλουν τσακωμούς. Αυτό όμως 
έχει αποθρασύνει όσους έκαναν 
αυτή τη δουλειά και τώρα την 
κάνουν συστηματικά. Μάλιστα, 
πρόσφατα, εμφανίστηκε και μία 
κατά λέξιν αντιγραφή σε δική μας 
εργασία, την οποία η εφημερίδα 
μας έχει εκδώσει και σε φυλλάδιο 
και προσφέρθηκε σε ένα μνημείο 
του νησιού μας. Τι  να πούμε; Ας 
είχαν τουλάχιστον την ευαισθησία 
να γράψουν από πού αντέγραψαν 
όσα παρουσίασαν σαν δικά τους. 
Να τα αντιγράψουν ήταν το εύκο-
λο.  Να τα γράψουν ήταν το δύ-
σκολο, καθώς θέλει και κόπο και 
γνώση. Που δεν διαθέτουν!
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ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΜΝΗΜΗΣ

ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΗ ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Κατ' οίκον επισκέψεις

Συνεδρίες με τηλεδιάσκεψη

Κιν. 6945 405 214 - email: maria.travasarou@gmail.com



Με  τα μέτρα που ελήφθησαν για 
την Πανδημία, η  Συντροφιά μας   σε-
βόμενη αυτά, ανέστειλε τις μηνιαίες 
συναντήσεις της και τις όποιες εκδη-
λώσεις  που είχαν προγραμματιστεί για 
το 2020.

Όμως υπήρχε πάντοτε επικοινω-
νία μεταξύ  των μελών και φίλων μας 
και μαθαίναμε  διάφορα  νέα είτε ευ-
χάριστα ή δυσάρεστα.

Δυστυχώς ,μεταξύ των δυσάρε-
στων ειδήσεων, κλονιστήκαμε όταν 
μάθαμε πως δύο αγαπημένα μέλη μας 
έφυγαν για το ταξίδι χωρίς γυρισμό. 
Πρόκειται για την ΄Αννα Καραμίχα-
λου και την Θεοδώρα Στρατηγού του 

Ανάργυρου.
Αξιόλογες και  δραστήριες γυναί-

κες και οι δύο  που ,  είναι  γνωστόν ότι 
πρόσφεραν με ανιδιοτέλεια σημαντικό 
έργο στην Συντροφιά μας και έγραψαν 
την ιστορία τους .Λυπηθήκαμε  επίσης 
,που λόγω των σχετικών περιορισμών , 
πολλές από εμάς δεν καταφέραμε να 
τις αποχαιρετήσουμε όπως τις άξιζε. Η 
σκέψη μας όμως  θα είναι πάντα κοντά 
τους. Δεν είναι δυνατόν να ξεχαστούν 
,όπως και οι άλλες φίλες μας που δεν 
είναι πιά κοντά μας. 

Με λύπη επίσης πληροφορηθήκα-
με πως  και η φίλη /μέλος μας Στρα-
τηγού Ματίνα έχασε την κορούλα της, 

νεότατη γυναίκα.
Παράλληλα με τις απώλειες   των 

μελών μας ,μεγάλη λύπη νοιώσαμε 
όταν και ο πρώην Προέδρός μας του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου, Γιώργος Κα-
ρύδης   έφυγε κι αυτός   για το ταξίδι 
χωρίς γυρισμό.

Εκφράζουμε τα θερμά συλλυπη-
τήριά μας στους συγγενείς τους και ο 
Θεός να τους δίνει κουράγιο.

Εμείς αντλούμε το κουράγιο μας 
από τον στόχο της αποστολής μας που 
δεν είναι άλλος από την προσφορά 
αγάπης στο Γηροκομείο Κυθήρων. Εί-
μαστε σίγουρες πως οι ψυχούλες των 
μελών μας από εκεί ψηλά που βρίσκο-
νται θα μας χαρίζουν δύναμη και υγεία 
να συνεχίσουμε το έργο μας.

Ενδεικτικά σας γνωρίζουμε πως 

η καθιερωμένη προσφορά μας στο 
Γηροκομείο για τις γιορτές των Χρι-
στουγέννων θα πραγματοποιηθεί   κι 
εφέτος με γνώμονα πάντοτε την τήρη-
ση των περιοριστικών μέτρων. 

Θέλουμε να ελπίζουμε πως   τα 
μέλη μας και οι φίλοι μας , όπου και 
αν βρίσκονται , εννοούμε Αθήνα, ή 
Κύθηρα ,  θα προσπαθήσουν να  βο-
ηθήσουν το ανθρωπιστικό έργο της 
Συντροφιάς. Για καλύτερη ενημέρωση 
και περισσότερες πληροφορίες μπο-
ρείτε  να έχετε άμα  επικοινωνήσετε με 
τα μέλη μας Βρεττή (Τούλα) Ξηνταρά-
κου και Καλλιόπη (Πόπη) Αυγερινού, 

(τα τηλέφωνα των οποίων είναι στις κα-
ταστάσεις που έχετε στα χέρια σας) .

Κλείνοντας ευχόμαστε ένα τέλος 
σε αυτή την πανδημία και να περάσου-
με όλοι μας τις γιορτές με υγεία, αγά-
πη και αισιοδοξία.

Θέλουμε να ελπίζουμε ότι με την 
Χάρη του Θεού και της Προστάτιδάς 
μας της Παναγίας της Μυρτιδιώτισας 
ο Νέος Χρόνος να είναι Σωτήριο Φάρ-
μακο για όσα μας ταλαιπώρησαν και 
μας ταλαιπωρούν.

Από την Συντροφιά 
των Κυθηρίων Κυριών 

του Τριφυλλείου Ιδρύματος.

Η ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΙΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΤΟΥ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ
 ΠΑΝΤΑ ΑΓΑΠΑ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΔΕΝ ΞΕΧΝΑ
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THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κουμά-
ρου. Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμεταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.



Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
(ΑΠΕ), κατάρα ή ευχή;

δυασμένη δράση του ΔΗΜΟΥ και 
των μαζικών φορέων (συλλόγων, 
ομάδων) στη βάση ενός «ολιστι-
κού» σχεδίου κάτι σαν το Κυθηρα-
ϊκό ΕΣΕΚ, που θα απεικονίσει την 
ενεργειακή κατάσταση του νησιού 
και θα διαμορφώσει τις αντίστοιχες 
δράσεις. Στην απόφαση του Δημο-
τικού Συμβουλίου 24.2.2020 έχουν 
χαραχθεί τέτοιες κατευθύνσεις, 
που καιρός είναι να πραγματοποιη-
θούν, και γρήγορα (εγγραφή στον 
προϋπολογισμό του 2021, χρημα-
τοδότηση κλπ.). Με την αξιοποίηση 
ανθρώπων που θέλουν και μπορούν 
να προσφέρουν . Είμαι σίγουρος ότι 
ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμ-
βούλιο συμφωνούν σε μια τέτοια 
κατεύθυνση

Να σημειώσω εδώ ότι ο Δήμος 
πήρε την πρωτοβουλία (και μπρά-
βο!) να διαμορφώσει και έχει στα 
χέρια του ένα εξαιρετικό «Σχέδιο 
Δράσης Αειφόρου Ενέργειας » 
(2016) το οποίο πιστεύω πρέπει να 
επικαιροποιηθεί, επεκταθεί και να 
αποτελέσει βάση της δράσης μας. 
(Και στα πλαίσια του ο Δήμος μπο-
ρεί να ενεργοποιήσει άμεσα τις 
δράσεις για την ενεργειακή ανα-
βάθμιση των Δημοτικών κτιρίων και 
εξοπλισμού του)

Β. Στους στόχους και τις δρά-

σεις είναι σαφές ότι πρέπει να ακο-
λουθήσουμε ένα δρόμο ισόρροπης 
ανάπτυξης. Υπάρχουν περιθώρια για 
λελογισμένη ανάπτυξη ανεμογεν-
νητριών (γιατί όχι και στη θάλασσα), 
φωτοβολταϊκών, εγκαταστάσεων 
κυμάτων κ.λπ. με τρόπο που δεν θα 
αλλοιώνουν το περιβάλλον. Αλλά 
πρέπει να δεχτούμε ότι θα υπάρχουν 
και θα είναι εμφανείς. Όπως είναι 
όλες οι κατασκευές που κάνουμε 
(δρόμοι, αεροδρόμια, λιμάνια κ.λπ.) 
Υπάρχουν τρόποι να επιτευχθεί αυτή 
η ισορροπία (ανάπτυξη με σεβασμό 
στο φυσικό, κοινωνικό και πολιτιστι-
κό περιβάλλον) και μπορούμε μέσα 
από τις δράσεις μας σαν ενεργοί πο-
λίτες να το επιβάλλουμε . Ειδικά δε 
στα Κύθηρα, μέσω της «Εγχώριας 
Περιουσίας» μπορούμε να κατευθύ-
νουμε επενδύσεις σύμφωνα με το 
ολιστικό / ισόρροπο σχέδιο ανάπτυ-
ξης που θα καταλήξουμε 

Γ. Τέλος πιστεύω ότι μέσα από 
το σχέδιο για την ενέργεια πρέπει 
να γίνει τμήμα ενός γενικότερου 
σχεδίου ανάπτυξης των Κυθήρων 
που θα αναλύσει, επικεντρώσει και 
διαμορφώσει δράσεις ανάπτυξης 
σε όλους το επιλέξιμους τομείς της 
οικονομίας. Σε αυτά πλαίσια πρέπει 
να δούμε το θέμα ΑΠΕ σαν ευκαιρία 
ανάπτυξης (παρά σαν ένα κακό που 
θα μας βρει). Η παραγωγή «πράσι-
νης» ενέργειας γίνεται όλο και πιο 
ελκυστική και προσοδοφόρα. Σε 
πολλές περιπτώσεις δεν απαιτεί καν 
επιδοτήσεις πια (ειδικά οι μεγάλες 
υπεράκτιες αιολικές μονάδες) . Αξί-
ζει το κόπο να δούμε τις ΑΠΕ σαν 
πηγή πλούτου για το νησί μας που θα 
μας επιτρέψει να χρηματοδοτήσου-
με την ανάπτυξη του σε όλους τους 
τομείς (πρωτογενή, δευτερογενή και 
τριτογενή τομέα). Μια ιδιαίτερα θε-
τική δυνατότητα είναι η συμμετοχή 
μας (Δήμος, Συνεταιρισμοί, ιδιώτες) 
σε ενεργειακή κοινότητα (αυτόνομη 
ή σε συνδυασμό με εταιρείες / επεν-
δυτές) που θα μας έκανε κατ’ ευθεί-
αν κοινωνούς στα άμεσα οφέλη και 
θα μας επέτρεπε να έχουμε ισχυρό 
λόγο στην διαμόρφωση των εφαρμο-
ζόμενων πολιτικών 

Πιστεύω ότι έχουμε τρόπο να 
αντιμετωπίσουμε το θέμα των ΑΠΕ 
θετικά και να δώσουμε προοδευτική 
προοπτική. Δυστυχώς οι περιορι-
σμοί της επιδημίας δεν επιτρέπουν 
δια ζώσης ανταλλαγή απόψεων. 
Αλλά ελπίζω οι συζητήσεις αυτές να 
οδηγήσουν και σε ζωντανές και στις 
ανάλογες δράσεις

Ελπίζω αυτές οι σκέψεις μου να 
βοηθήσουν τη συζήτηση

 Σπύρος Μιχαλακάκης
Νοέμβρης 2020

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΥΔΗΣ
Τα αγαπημένα του Καλάβρυτα 

επέλεξε η ψυχή του προσφιλούς μας 
Γιώργου Καρύδη, για να εγκαταλείψει 
το φθαρτό περίβλημά της και να διαβεί 
προς την αιώνια συντροφιά των σκιών, 
στο χώρο τον επέκεινα, όπου αναπαύ-
ονται και τον προσμένουν οι ψυχές των 
γονιών του και των αδερφιών του, κα-
θώς και οι ψυχές εκείνων, των πολλών, 
που εν ζωή τον γνώριζαν και πλέον θα 
συγκατοικούν αιώνια μαζί του στον Πα-
ράδεισο. 

Κι εμείς, "οι ζώντες οι περιλειπό-
μενοι", οι συγγενείς και οι φίλοι του, τα 
παιδιά του, ο Γιάννης και  η Φένια, η 
Μπέτη και ο Παναγιώτης, ο Σταύρος και 
η Ηλιάνα, οι πολυαγαπημένες εγγονές 
του η Μαρία και η Μυρτώ, και πιότερο 
απ’ όλους η για περισσότερο από μισό 
αιώνα σύντροφος της ζωής του, Μαρία, 
νιώθουμε θλίψη για αυτή την αναχώρη-
ση, νιώθουμε πόνο, γιατί για εμάς εδώ 
στη Γη ο Γιώργος Καρύδης, ο άξιος οικο-
γενειάρχης, ο άνθρωπος με την αστική 
ευγένεια, με το μετρημένο σοφό λόγο, ο 
συνομιλητής με το αχνό χαμόγελο, ο φί-
λος με το διακριτικό χιούμορ, "φεύγει"... 
Δε θα είναι πια μαζί μας.  

Παρηγορητική η εκκλησιαστική ελ-
πίδα, μάς καλεί να μη λυπούμαστε, γιατί 
εκεί που πάει, είναι ο τελικός προορι-
σμός κάθε θνητού, είναι το πέρας του 
έντιμου βίου, εκεί είναι η ονειρική ζωή 
μέσα στο λαμπρό φως του Θεού και η 
αιώνια ανάπαυση. 

Αλλά ταυτόχρονα και εδώ στον προ-
σωρινό και γήινο κόσμο μας, η νοητή 
παρουσία του θα αγγίζει αγαπητικά τις 
καρδιές μας, θα ζει μαζί μας, γιατί ήταν 
προς όλους ζεστός, φιλικός και ευχάρι-
στος. Θα νιώθουμε πάντα την αύρα του 
να κινείται γύρω μας... 

Πεθαίνουν αυτοί που τους ξεχνά-
με, και ο Γιώργος Καρύδης δεν ανήκει 
στους ανθρώπους που μπορούν να ξε-
χαστούν.

Στον επίγειο βίο του πορεύτηκε με 
δυναμισμό, με αρχοντιά, με σύνεση, με 
ήθος, με σοβαρότητα και περηφάνια επί 
84 χρόνια, επιζητώντας διαρκώς το βέλ-
τιστο. Τίμησε έμπρακτα το ιδανικό της 
αριστείας, αψηφώντας τα εμπόδια και 
τις στερήσεις που προέβαλλε στα βήμα-
τά του η επαρχιακή ζωή στο απόμακρο 
γενέθλιο νησί. 

Τελειώνοτας το εξατάξιο Γυμνάσιο 
Κυθήρων, έφυγε μόνος του για ανώτα-
τες σπουδές στο πανεπιστήμιο του Μο-
νάχου. Επέστρεψε επιτυχημένος στην 
Ελλάδα ως Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 
και διορίστηκε στη ΔΕΗ, όπου εργά-
στηκε φιλότιμα, παραγωγικά, με όραμα 
προόδου. Η επιστημονική του αξιοσύνη 
και το επαγγελματικό του ήθος, αναγνω-
ρίστηκαν από όλους, με αποτέλεσμα να  
διακριθεί ως ένα από τα βασικότερα στε-
λέχη της στην Κεφαλονιά, στην Πάτρα, 
στην Κόρινθο επί δεκαετίες ως Δ/ντής 
και στην Αθήνα ως επιτελικός Επιθεωρη-
τής προτού να αφυπηρετήσει. 

Πολυσχιδής και ακούραστος, πέραν 
της αφοσιώσεως στη δημόσια υπηρεσία 

του, διοχέτευε την ενεργητικότητά του 
και επηρέαζε με το ήθος, με το λόγο και 
τη στάση του, προς την επιδίωξη του κα-
λύτερου, συγγενείς και φίλους του… σε 
τρεις πατρίδες: 

Η γνωριμία του με τη Φιλόλογο 
Μαρία Γεωργαντοπούλου και ο γάμος 
τους τον συνέδεσε συναισθηματικά με 
τα Καλάβρυτα, όπου περνούσαν μεγάλο 
μέρος του ελεύθερου χρόνου τους. Από 
εδώ του επιφύλαξε η μοίρα, να σημάνει 
η εκκίνηση για το ταξίδι προς το άπειρο 
των ψυχών… 

Η Κόρινθος υπήρξε η νέα τους πα-
τρίδα, όπου στερεώθηκε σε μόνιμη κα-
τοικία η οικογένειά τους και μεγαλώσανε 
τα τρία τους παιδιά. 

Και στο νησί των Κυθήρων, την πα-
τρώα γη του, ως εκλεκτός ευπατρίδης 
διατηρούσε την προγονική κατοικία και 
πολλές κοινωνικές επαφές, προσφέ-
ροντας με την έντονη πολιτιστική του 
δραστηριότητα πάμπολλες υπηρεσίες. 
Για πολλά χρόνια υπήρξε επιτυχημένος 
πρόεδρος των εν Αθήναις Κυθηρίων, 
διοργανώνοντας πλούσιες εκδηλώσεις 
υψηλού κύρους. 

Ευτύχησε να καμαρώσει τα υπέρο-
χα παιδιά του ως λαμπρούς επιστήμο-
νες. Πρόλαβε λίγο πριν από την ανα-
χώρησή του να χαρεί την επιτυχία της 
λατρεμένης εγγονής του Μαρίας και την 
εισαγωγή της στο Πανεπιστήμιο, όπως 
επίσης ευτύχησε να παραστεί στο γάμο 
του γιου του Σταύρου πριν μόλις από λί-
γες ημέρες. 

Ο Γιώργος Καρύδης υπήρξε χα-
ρισματικός επιστήμονας, που όχι μόνο 
προσέφερε με την εργασία του στη ΔΕΗ, 
αλλά και δίδαξε τους νεότερους και 
έγραψε αξιόλογα διδακτικά εγχειρίδια 
ηλεκτρολογίας και μηχανικής. 

Στη συμπεριφορά του ακέραιος, 
δεν ύψωσε ποτέ φωνή, δεν πρόσβαλλε 
ποτέ κανέναν. Όσοι τον γνώρισαν, θαύ-
μαζαν την ιώβειο υπομονή του, τον πράο 
και ήρεμο χαρακτήρα του, τις πνευματώ-
δεις συνομιλίες μαζί του, την εντιμότητά 
του και το έξυπνο, λεπτό χιούμορ του.

Έτσι θα τον θυμούνται όσοι ευτύ-
χησαν να συνεργαστούν ή να συνυπάρ-

ξουν φιλικά ή κοινωνικά μαζί του. Για 
εμένα και τη σύζυγό μου Δέσποινα, ο 
Γιώργος δεν ήταν απλά ένας συγγενής, 
ήταν ένας ειλικρινής φίλος, του οποί-
ου επιζητούσαμε τη μετρημένη κρίση 
και τον σοβαρό λόγο. Στις χαρές, στις 
λύπες, στις εκδηλώσεις μας ήταν με 
τη Μαρία πάντα παρών. Οι στιγμές που 
ζήσαμε μαζί του χρωμάτισαν όμορφα τη 
ζωή μας.

Νιώθουμε εύνοια της τύχης, που 
για πολλά χρόνια, με τη Μαρία, υπήρξαν 
τόσο διακριτικά αλλά συνάμα τόσο έντο-
να στο πλάι μας. 

Αιδεσιμότατε, αγαπητοί συμπολίτες, 
εκλεκτοί φίλοι και φίλες, αγαπητές και 
αγαπητοί συγγενείς, που συμπροσευχη-
θήκαμε σήμερα και ενώσαμε τη σκέψη 
μας όλοι μαζί, για την αιώνια ανάπαυση 
του συζύγου, πατέρα, παππού, και φί-
λου, Γιώργου..

Η σύζυγός του Μαρία, τα παιδιά 
του, οι εγγονές του, 

σας ευχαριστούν -δι’ εμού- εκ βαθέ-
ων για την ομόθυμη συμπαράστασή σας 
στο πένθος της οικογένειας. 

Εκφράζουμε τον πόνο μας, που 
έφυγε από κοντά μας η αγαπημένη μορ-
φή του… Που ήρθε η ώρα να επιστρέψει 
στη γη το χωμάτινο σώμα του. 

Σας ευχαριστούμε όλους και όλες 
σας, που πονάτε κι εσείς μαζί μας. 

Σας ευχαριστούμε, που με τη συμ-
μετοχή σας στην εξόδιο ακολουθία, 
παρά τις εγγενείς πρωτόγνωρες δυ-
σκολίες της πανδημίας, δείχνετε πόσο 
κι εσείς τον αγαπούσατε, πόσο τον εκτι-
μούσατε, πόσο τον τιμάτε.

Για όλους εμάς ο Γιώργος Καρύδης 
ΖΕΙ, και θα ζει για πάντα στις καρδιές 
μας και στις καρδιές όλων όσοι τον γνώ-
ρισαν, τον εκτίμησαν, τον αγάπησαν και 
θα λένε για αυτόν τον καλό το λόγο. 

Κρατάμε τη μορφή του στην πιο 
ζεστή γωνιά της καρδιάς μας, με άφατη 
γλύκα, τρυφεράδα κι ευγνωμοσύνη.

Αγαπημένε μας πατέρα, παππού, 
σύζυγε, θείε, εξάδελφε, φίλε, συμπολίτη 
Γιώργο, καλό σου ταξίδι!

Αιωνία θα είναι η μνήμη σου! 
Γιάννης Δ. Μπάρτζης
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Η ρίμα 
της καραντίνας….

Κλείστηκα εις την οικία
ως εντροπαλή κυρία
που φοβείται των ανδρών
τα πυρά των οφθαλμών.
Εστερήθην εκουσίως
της παρέας μου κι αισίως
προσδοκώ εις πέντε μήνας
να εβγώ της καραντίνας.
Έτσι επί του παρόντος
προφυλάσσομαι δεόντως
ζων μακράν της οικουμένης
και αυτής της ερωμένης.
Προ του ύψιστου κινδύνου
του επιταφίου θρήνου
εις το άνθος της νεότης,
δε ‘πα λέει  ο Δεσπότης
δεν κοτώ εγώ να μπω
σε κατάμεστο ναό.
Άγων ζήσης συνετής,
τούτο δε εκ γενετής,
επρονόησα εγκαίρως
κι έχω βάλει κατά μέρος
ένδεκα κιλά σαλάμι
και ακόμα‘χω προκάμει
πέντε ντάνες πάνου-κάτου
με χαρτί του αποπάτου.
Σ’ όσους ‘πο παλιά χρωστώ
πράττω πάντα το σωστό,
χαιρετώ εκ του μακρόθεν,
τούτο πάλι παιδιόθεν.
Συνετός δε ων πολίτης,
ως παρθένος την τιμή της,
διαφυλάττω του ΕΟΔΥ
τους κανόνες με σπουδή.
Α, και να μη το ξεχάσω,
η κλεισούρα θέλει κράσο
κι ενημέρωση τακτά
‘πο τα Κυθηραϊκά.

ΝΕΟΦΑΝΗΣ

Παράπλευρες 
απώλειες…

ΑΥΤΑ έχει μία επιδημία και η 
Τριβολική μου ευχή είναι να μην 
υπάρξει άλλο θύμα της. Όμως 
υπήρχε και ένα θύμα από παρά-
πλευρη απώλεια, ευτυχώς χω-
ρίς προβλήματα στην υγεία του, 
πλην βεβαίως, του μονίμου, που 
δεν είναι επιδημία, αλλά …ενδη-
μία. Το θύμα είναι ο συνεταίρος 
μου στην πατατοκαλλιέργεια, ο 
οποίος, εκτός από τακτικός πε-
λάτης μου εδώ, βρίσκεται και 
λίγο παρακάτω στη σελίδα λόγω 
επαγγέλματος. Αυτού, λοιπόν, 
του είχαν περισσέψει από τη φετι-
νή μεγάλη μας παραγωγή κάπου 
40-50 κιλά. Βέβαια είχε χαρίσει, 
γιατί είναι και ψυχοπονιάρης και 
έχει σωρό φίλους και κουμπά-
ρους, πάνω από 100 κιλά εκλε-
κτού προϊόντος. Με το πέρας του 
καλοκαιριού, λοιπόν, φόρτωσε 
τις πατάτες σε ένα φορτηγό και 
τις πήγε στην Αθήνα να έχουν να 
περάσουν το χειμώνα. Όμως λο-
γάριαζε χωρίς τον ξενοδόχο, δη-
λαδή τον π@@στη τον κορωνοϊό, 
ο οποίος τον ανάγκασε να γυρί-

σει άρον-άρον στο Τσιρίγο και να 
κλειστεί στα Λουραντιάνικα μαζί 
με άλλον έναν εκεί έγκλειστο, 
καθώς το χωρίο ήταν έρημο. Τι 
να κάνει, λοιπόν; Ξαναφόρτω-
σε τις πατάτες, τις πήρε πίσω κι 
έχει να τρώει μέχρι πέρα τα Χρι-
στούγεννα, καλά να είναι, με την 
οικογένεια. Του χρόνου ας τις 
μοιράσει. Άλλες στον Πειραιά, 
άλλες στο Τσιρίγο και …λιγότε-
ρες στην παρέα. Ας κατεβούν να 
φυτέψουν κι ελόγου τους. Ήδη 
ο ένας ξεκίνησε την εκπαίδευσή 
του στην καλλιέργεια στο πρεβό-
λι του στην Καρβουνάδα. Βέβαια 
δεν νοά, αλλά είναι καλός δέκτης 
και μαθαίνει, χωρίς να ρωτά τον 
ήρωά μας εδώ, γιατί οι πατάτες 
του θα ήταν για τα ζώα, αφού αυ-
τός κι αν δεν νοά. Κανείς δεν ξέ-
ρει τι επιδημία θα έχουμε και πως 
θα προφυλαχτούμε. Κάλιο στο …
μοναστήρι, λοιπόν!

W. 

Φλύακες
ΕΦΘΑΣΕ κι εδώ. Βρέθηκε 

ένας (μάλλον ο μοναδικός) θαυ-
μαστής του κ. Τράγκα, του οποί-
ου η βραχνή φωνή στοιχειώνει 
τα ερτζιανά και ο οποίος βρήκε 

εύκολο στόχο τον ευπρεπή και 
σεμνό Σωτ. Τσιόδρα. Κι έτσι 
ακούσαμε κι εμείς τη γνώμη 
του διαπρεπούς επιστήμονος κ 
Τράγκα να επιτίθεται με απρέ-
πεια, θράσος, αγένεια και με 
λανθασμένα στοιχεία στον κα-
θηγητή-λοιμωξιολόγο.  Με τόση 
διαφορά επιπέδου (υπέρ του 
πρώτου εννοείται…..) απορούμε 
που ο δεύτερος, τη γνώμη του 
οποίου ακούν και σέβονται συνά-
δελφοί του από όλο τον κόσμο, 
δεν εγκατέλειψε άμεσα τη χώρα, 
που εκτρέφει Τράγκες και ανάλο-
γου βεληνεκούς δημοσιογραφι-
κά όργια.

ΕΔΩ καταθέτουμε την πένα! 
Εκεί στα μέσα Νοεμβρίου ένας 
Δεσπότης, στην Πάφο της ευάν-
δρου Κύπρου, δήλωσε σοβαρά 
ότι την εμφάνιση του κορωνοϊού, 
στον οποίο είναι γνωστό ότι δεν 
πιστεύει, είχε προβλέψει από το 
2017 ο ….Αστερίξ! Μόνο ο Αστε-
ρίξ θα προσέθετα εγώ; Και ο 
Τεν-Τεν και ο Μίκυ Μάους και ο 
Μικρός Ήρωας και όλοι οι ήρω-
ες των κόμιξ. Έλα Δεσπότη μου 
στον τόπο σου!

Διάλογοι 
ΠΕΡΙΒΟΛΙ το διαδίκτυο. Το 

μήνα που πέρασε, χαζεύοντας 
στο φατσοβιβλίο, έπεσα πάνω σε 
ένα απολαυστικό διάλογο. Τον 
παραθέτω αυτούσιο και χωρίς 
σχόλια. Τα συμπεράσματα δικά 
σας.

Στράτος  Χαρχαλάκης (Δή-
μαρχος Κυθήρων): Τολμάει αυ-
τός να μιλάει; Τολμάει;

Νίκος Τόσκας (Υπ. Προστα-
σίας του Πολίτη την εποχή της 
μεγάλης φωτιάς στα Κύθηρα το 
2017):- Είσαι αχάριστος. Κανέ-
νας υπουργός δεν επικοινώνησε 
τόσες φορές με Δήμαρχο. Πού 
ήσουν τις κρίσιμες στιγμές;

Στρ. Χαρχαλάκης: Θα έπρε-
πε να ντρέπεσαι να μιλάς. Συγνώ-
μη που δεν μου είπε η φωτιά από 
πριν ότι θα πιάσει! Μας χρεώσατε 
60.000 ευρώ φαγητά και ξενοδο-
χεία που πληρώθηκαν τρία χρό-
νια μετά. Κύθηρα, Μάτι, Θάσος, 
Κότρωνας. Κάλλιον το σιωπάν. 
Τα υπόλοιπα στον κ. Εισαγγελέα 
με τις τρέχουσες δικογραφίες.

Ο Τρίβολος έχει μεγάλη υπο-
μονή……..

Η απόδειξη ότι ο Δρυμωνιάτης 
είναι Τσιριγώτης!

Πέρυσι ανακοίνωσε πως θα γενεί αγρότης, 
να ζήσει με αυτάρκεια ως πάλαι Τσιριγώτης.
Οφέτος υλοποίησε αυτή την απειλή του 
και στο Δρυμώνα έφτασε μαζί με την καλή του.
Εκτός ‘πο μπαμπακίες, όσπρια και πατάτες, 
ρόγδια, καρπουζοπέπονα, σησάμι και ντομάτες, 
έπιασε και τσι ελές πούχε πολλή βεντέμα 
να μην αφήσει δέντρο σε χέρισο και ρέμα.
Μαζί με τη συμβία κατέβασε το γιο του,  
επήρε τα ραβδιστικά, το τζιπ για φορτηγό του, 
και μοναχοί μαζέψανε ένα σωρό μουζούρια, 
το λάδι μπλόι κάνανε με ζέση και με φούρια. 
Παρότι δε Καρτσούρης, σε όνομα και πράμα, 
στα λιόφυτα ξενύχταγε  λες κι είχε κάνει τάμα.
Δεκάρα δεν εξόδεψε, δεν πλήρωσε εργάτη, 
τρεις άνθρωποι γλακούσανε ολημερίς και κάτι. 
Όχι ότι φοβότανε ιούς κι επιδημία, 
μα όλα, λέει τά κανε για την …..οικονομία.
Όντας του τζάμπα λάτρης,  πολέμα μ’ αντικάματα
κι έβαλε το Βουρόγιαννη αντί για μεροκάματα,  
το λάδι να πουλήσουνε στη «μαύρη αγορά», 
πολλά να κονομήσουνε ευρώπουλα μ’ ορά. 
Ήθελε μί’ απόδειξη, πως είναι Τσιριγώτης, 
περήφανος παραγωγός και έμπειρος αγρότης.
Και ποία δα απόδειξη από αυτήνε τάχα, 
θα ήτανε καλλίτερη; Η τσιγγουνιά μονάχα!
Πού ‘ναι στο Ντι Εν Έι μας, της νήσου μας σφραγίδα,  
από παλιά στο αίμα μας, το άγγιγμα του Μήδα.

Αμφιδάμας

1. Θες από τσιριγώτικη τσιγγουνιά, θες από φιλοσοφική προσέγγιση, 
θες από το φόβο του ιού, πάντως αγρότης έγινε, όπως βλέπετε στην 
πρώτη φωτογραφία!
2. Η «αγία τριάδα» στο λιόφυτο. Αριστερά ο παραγωγός, στη μέση ένας 
Κορώνης-υιός, θεωρητικός της …πρασινάδας (όσης απέμεινε από την 
νεαντερτάλειο  περίοδό της προ πολλών-πολλών ετών) και δεξιά χαμο-
γελά με τον εργαζόμενο λαό ο άρτι εξ Εσπερίας αφιχθείς Τσιριγώτης 
Βουρόγιαννης, που τις δικές του ελιές τις μάζεψε συνεργείο. Και οι 
τρεις κογιονάρουν τους εγκλείστους με τσιριγώτικη τσιπούρα από τα 
Βιαράδικα. Και του χρόνου.
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! Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ και Ακα-
δημαϊκός κ Χρήστος Ζερεφός, 
παγκόσμια γνωστός για τις με-
λέτες του πάνω στην κλιματική 
αλλαγή, εξελέγη Γενικός Γραμ-
ματέας της Ακαδημίας Αθηνών. 
Υπενθυμίζουμε ότι ο κ. Ζερεφός 
είναι Κυθηραϊκής καταγωγής Αι-
γυπτιώτης, του οποίου ο πατέρας 
ήταν εγγεγραμμένος στους εκλο-
γικούς καταλόγους του Ποταμού. 
Είναι αυτονόητες οι ευχές μας 
για καλή επιτυχία στο έργο του.

! ΕΙΔΙΚΟ Δημοτικό σχο-
λείο ιδρύεται στα Κύθηρα από το 
επόμενο σχολικό έτος έπειτα από 
πρόταση του Δήμου. Στο σχολείο 
θα φοιτούν μαθητές πολλών οι-
κογενειών, που αντιμετωπίζουν 
μαθησιακές δυσκολίες, όπως 
(ενδεικτικά) αυτισμό, δυσλεξία, 
διάσπαση προσοχής, υπερκινη-
τικότητα και διαταραχή ελλειμ-
ματικής προσοχής, δυσαριθ-
μησία, αναπτυξιακή αφασία, 
δυσκολίες λόγου και ομιλί-
ας – γλωσσικές διαταραχές, 
οπτικο-κινητικές διαταραχές, 
βαρηκοΐα, οριακή νοημοσύνη, 
συμπεριφορικές διαταραχές 
κ.λπ. Τις δαπάνες στέγασης και 
λειτουργίας του νέου Δ.Σ. θα 
αναλάβει ο Δήμος μέσω της Σχο-
λικής Επιτροπής Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης.

! ΣΗΜΑ κινδύνου για την 
καταστροφική ασθένεια στα 
πλατάνια της Ελλάδος έχει ση-
μάνει με συνεχή δημοσιεύματα 
στον τύπο και κύριο αίτημα να 
ληφθούν άμεσα και συντονισμέ-
να μέτρα, ώστε να μειωθεί ή και 
να αποφευχθεί ο κίνδυνος κατα-
στροφής ενός από τα πλέον εμ-
βληματικά και περήφανα δέντρα 
στη χώρα μας. Τα «Κ» έχουν κά-
νει εδώ και δύο χρόνια περίπου 
ειδικό αφιέρωμα στην ηλεκτρονι-
κή έκδοσή τους, αλλά ελάχιστοι 
δίνουν σημασία σε παρόμοια 
θέματα, ενώ και οι αρχές του 
τόπου σπάνια ασχολούνται. Εάν 
είναι να μπει πριόνι στα δέντρα 
εκεί να δεις σπουδή. Απλά εδώ 
να επισημάνουμε ότι πρέπει όλοι, 
και ιδιαίτερα οι τοπικές αρχές, να 
σκεφθούν πώς θα ήταν διάσημα 
τοπόσημα των Κυθήρων, όπως ο 
πλάτανος στο Μυλοπόταμο ή η 
ρεματιά εκεί, καθώς και η αντί-
στοιχη στον Καραβά χωρίς πλα-
τάνια. Ας το δούμε κι έτσι.

! ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ στο πρό-
γραμμα LEADER σειράς έργων 
στο Διακόφτι ζήτησε το Λιμενικό 
Ταμείο Κυθήρων. Συγκεκριμένα 
τα έργα περιλαμβάνουν: βυθι-
ζόμενους κάδους απορριμμά-
των ανακύκλωσης, σύγχρονους 
πυλώνες ηλεκτροδότησης και 
υδροδότησης σκαφών, Σύστημα 
διαχείρισης λιμενικών υποδομών 
και εξοπλισμό του χώρου ανα-
μονής επιβατών για να είναι λει-
τουργικός ολόκληρο το χρόνο.

Τελείωσε το έργο ανάπλασης στο Μπελβεντέρε
Ολοκληρώθηκαν το μήνα που 

πέρασε οι εργασίες ανάπλασης του 
Μπελβεντέρε στο γνωστό μπαλκό-
νι της Χώρας που δεσπόζει σε ένα 
από τα ωραιότερα τοπία της Μεσο-
γείου και όχι μόνον των Κυθήρων. 
Το συνολικό κόστος του έργου 
ανήλθε στις 130.000 ευρώ και είναι 
μεγαλύτερο του προϋπολογισθέ-
ντος γιατί έγινε ανακατασκευή και 
του τοιχίου του υπερκείμενου κτή-
ματος Αλβανάκη. Παράλληλα έγινε 
και η υπογειοποίηση των δικτύων 

ηλεκτρισμού από το ΔΕΔΗΕ με συ-
νολικό κόστος εδώ 27.000 ευρώ. 
Ολόκληρο το ποσό προήλθε από 
το Δημοτικό προϋπολογισμό, στον 

οποίο, ασφαλώς θα θυμούνται οι 
προσεκτικοί αναγνώστες μας ότι 
εδώ και 15-20 χρόνια το έργο εγ-
γραφόταν στον προϋπολογισμό, 
αλλά ουδέποτε είχαν επαρκέσει τα 
κονδύλια για να ολοκληρωθεί. Απο-
μένει να τοποθετηθούν παγκάκια  

για τους ….ρομαντικούς και τους 
ερωτευμένους. Προβλέπεται 7 στα-
θερά τσιμέντινα και μερικά κινητά 
Τώρα, ποίος θα το προστατεύει το 

καλοκαίρι από τις ….κούρσες όσων 
θέλουν να είναι κοντά στα σπίτια 
τους είναι μία άλλη ιστορία για την 
οποία καλλίτερα να μην αναφέρου-
με κάτι προς το παρόν. Ας τελειώ-
σουμε με την επιδημία και θα τα 
δούμε κι αυτά.

Προχωρεί κανονικά το Αστικόν στον Ποταμό
Σύμφωνα με ανακοίνωση του 

Δήμου υπεγράφη το μήνα που πέ-
ρασε η σύμβαση με την Περιφέρεια 
για την εκ βάθρων ανακαίνιση και 
ανάδειξη του ιστορικού κτηρίου 
του Αστικού Σχολείου στον Ποτα-
μό, την ανάπλαση του περιβάλλο-
ντος χώρου και τη φύτευσή του, 
αλλά και του εξοπλισμού για να 
μετατραπεί σε πολιτιστικό κέντρο 
του Ποταμού. Οι μελέτες του έρ-
γου ξεκίνησαν πριν από 5 χρόνια 
και τελικά εντάχθηκε στο πρόγραμ-
μα LEADER (στο οποίο πρόεδρος 
είναι ο Δήμαρχος Κυθήρων κ. 
Χαρχαλάκης) με συνολικό προϋ-
πολογισμό 350.000 ευρώ. Μετά τη 
συνυπογραφή της ένταξης αναμέ-

νεται και η υπογραφή της υπουρ-
γού Πολιτισμού και στη συνέχεια 
θα γίνει η δημοπράτηση. Τα «Κ» 
θεωρούν πολύ σημαντικό το θέμα 
αυτό για δύο λόγους. Πρώτον ότι 

είναι ένα από τα πρώτα ιστορικά 
κτήρια του νησιού που θα σωθεί 
από την εγκατάλειψη και δεύτερον, 
γιατί αποτελεί ένα εξαίρετο δείγμα 
της εκπαιδευτικής πολιτικής της 
Αγγλοκρατίας, καθώς το σχολείο 

αυτό κτίστηκε το 1824 και αποτέ-
λεσε ένα από τα πρώτα σημαντικά 
διδακτήρια του νησιού, στα οποία 
μάλιστα φοιτούσαν και κορίτσια, 
κάτι αδιανόητο στην υπόλοιπη 

Ελλάδα για δεκαετίες αργότερα, 
αφού τότε βέβαια ήταν σε επανα-
στατικό αναβρασμό. Υπάρχει και 
ένα ακόμη λόγος. Η εφημερίδα 
μας ήταν από τις πρώτες φωνές 
για τη σωτηρία του κτηρίου αυτού 

με άρθρα δικά μας και της Αδαμα-
ντίας Τριάρχη-Μακρυγιάννη που 
πρωτοστάτησε στην προσπάθεια 
να σωθεί το κτήριο. Και μία ακόμη 
ευχάριστη είδηση. Την ανάπλαση 
του Αστικού θα ακολουθήσει μία 
αντίστοιχη για δύο ακόμη μνημει-
ώδη εκπαιδευτήρια της Αγγλοκρα-
τίας. Το περίφημο σχολείο της Μη-
λαπιδέας στο Λειβάδι και αυτό της 
Κάτω Χώρας στο Μυλοπόταμο, 
τα οποία  παίρνουν σειρά να δια-
σωθούν μετά από το ενδιαφέρον 
της Αντιπεριφερειάρχου Νήσων 
κυρίας Μπόγρη να τα εντάξει στον 
προϋπολογισμό της περιφέρειας 
κατά τη συνάντησή της με τον πρό-
εδρο του ΚΙΠΑ κ. Γ. Κασιμάτη. Ως 
γνωστόν, το ΚΙΠΑ έχει αναλάβει 
να «τρέξει» τα δύο αυτά έργα έπει-
τα από συμφωνία με την Εγχώριο 
στην οποία ανήκουν. Ενδιαφέρου-
σα αρχή για όλα, άσχετα αν υπάρ-
χουν ακόμη πολλά κτήρια, ιδίως 
ναοί, με τεράστιο ιστορικό ενδια-
φέρον, που μάλλον θα περιμένουν 
ακόμη πολύ καιρό.

Σημαντικό βήμα 
για την αξιοποίηση 
του Πνευματικού 

Κέντρου στην 
περιοχή Κυθηρίων 

Αλίμου!
Μετά από πολύμηνες διεργα-

σίες και αφού έλαβε υπόψη του ει-
δική μελέτη αξιοποίησης, την οποία 
εκπόνησε εξειδικευμένο γραφείο, το 
Τριφύλλειο Ίδρυμα, στην ιδιοκτησία 
του οποίου ανήκει το από δεκαετιών  
ημιτελές Πνευματικό Κέντρο Αλίμου, 
αποφάσισε να συνεχίσει αποκλειστι-
κές διαπραγματεύσεις με τον Δήμο 
Αλίμου με σκοπό την αξιοποίηση του 
ακινήτου, σύμφωνα με τους όρους 
τους δωρεάς, προς όφελος των Κυ-
θηρίων, αλλά και της περιοχής γενι-
κότερα. Περισσότερα στο επόμενο 
φύλλο μας.

Επί του πιεστηρίου

Λόγω μεγάλης έκτα-
σης μέρους της ύλης 
του παρόντος φύλλου 
πολλά θέματα έμειναν 
για επόμενο φύλλο και 
έγινε και μία μικρή ανα-
στάτωση στις σελίδες. 
Συγγνώμη.
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